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 ИСЧЕЗНУВШИМ  ДЕРЕВНЯМ ПОСВЯЩАЕТСЯ!   

 

Мы поставим Ей памятный знак!  

Мы поклонимся Ей до земли!  

И возникает вопрос: "Люди, как,  

От разрухи Ее не спасли?"  

Ту, что грела нас в лютый мороз,  

Ту, откуда истоки мои,  

Ту, которую жалко до слез.  

Мы деревню свою не спасли...  

Да, бессчетно количество их,  

Деревенек, до боли родных,  

От которых остались одни  

Иван-чая густые кусты...  

Мы поставим Ей памятный знак,  

Чтобы дети помнить могли  

Святость нашей бесценной земли!  

                              Юлия Кузнецова  

 

   

    Про деревню Серебряково  я слышала уже давно. В деревне Казанка, откуда я родом, 

жил Туктаров Мансур Каримович, он рассказывал, что его предки приехали в Томск из д. 

Серебряково Кемеровской области, хотели остановиться в Казанке, но им не разрешили, 

и они основали под Томском д. Серебряково. В Томске у нас жили родственники, 

разговаривали на чистейшем казанском наречии. «Городские, - думалось мне, - что с них 

взять». Только спустя многие годы, когда уже старшее поколение ушло из жизни, при 

разговоре выяснилось, что до Томска родственники жили в Серебряково – оттуда и речь 

такая.  

    Я заинтересовалась - откуда взялось это селение?  Деревня была не большая, но и не 

маленькая, куда жители уехали? В интернете ничего написанного про Серебряково не 

нашла, кроме статьи Лилявиной Е.В. «Татары-переселенцы в Томске и его окрестностях», 

где упоминалось и Серебряково. Обратилась в Богашевскую сельскую администрацию с 

вопросом, сохранились ли у них документы про эту деревню. Мне ответили, что никаких 

документов у них нет, надо обратиться в архив. Так что, все сведения взяты из данных 

Государственного архива Томской области. Рассказ своей родственницы, Хусаиновой 

Галии Файзулловны, я напечатала в соцсетях, в Одноклассниках, на что откликнулись 



жители деревни, сами они уехали из Серебряково в раннем детстве и ничего не помнили, 

но рассказали про своих родителей и бабушек-дедушек. Беседа с Раймой Галимзяновной 

Гайнутдиновой прошла по телефону, от остальных  информантов сведения были 

получены письменно – они мне писали, высылали фотографии, мне оставалось только 

задать наводящие вопросы. Других источников информации не было и каждое слово 

было на вес золота. Большая благодарность следующим информантам и помощникам: 

Лилявина Елена Владимировна (Томск), Тукмаев Алексей Халилевич (Томск), Хусаинова 

Галия Файзулловна (Томск), Райма Галимзяновна Гайнутдинова (Томск), Дания Равилевна 

Еникеева (Ташкент), Вильмир Рустамович Мухамадиев (Новосибирск), Рамиля Гаяновна 

Чернель (Мухамедзянова) Томск, Найля Шарафутдинова (Красноярск), Зайтуна 

Шарафуллина (Фахретдинова) Сочи, Линур Фаридович Гилязутдинов (Саратов), Хадия 

Сабировна Юсупова (Бикбаева) Томск, Александр Иванович Колбышев (Томск, 

Зональный), Мавлюда Калючева (Ташкент).     Большой сенсацией, даже шоком, было 

письмо Вильмира Мухамадиева про своего деда Хамзу Мурсалимовича Мухамадиева, 

Героя Советского Союза. У нас много томичей-героев Великой Отечественной войны, из 

них три татарина. Но если было известно, что Фарах Гимдеевич Камалдинов был из д. 

Нуркай Кривошеинского района, Шамиль Саидович Рахматуллин из Томска, то в 

биографии Мухамадиева Х.М. полная неразбериха, то он родился в Казахстане, то в 

Томске. Теперь мы точно знаем, что он из д. Серебряково Томского района Томской 

области. А мы жили и не знали! 

 

                                                        СЕРЕБРЯКОВО 

          Примерно в 15 км от села Петухова и в 12 км от д. Сухарево располагалась д. 

Серебряковка. Это было татарское селение. Старожилы с. Петухова вспоминают, что жители 

Серебрякова славились сплоченностью.       До войны была здесь школа, сельсовет был один 

на все деревни - в Петухово. Место, где находилась эта деревня, уникальное. Рядом росла 

кудрявая береза. Это необычное дерево хотели выкопать и посадить его в Томском 

ботаническом саду. Жители деревни не дали. Для них это намоленное дерево.        

    Зимой приезжало мужское население из д. Серебряково в село Петухово на расчистку 

кедрача. Жили на квартирах. "Жили и у нас - вспоминает Л.В.Чернощук. старожил села 

Петухова - помню, как устраивали они "чугунные чаепития": варили на улице в больших 

чугунах "кирпичный" чай из плиток, угощали всех нас, детей, коричневым, необычным на вкус 

напитком". Помнят старожилы Бикчинтаева, председателя колхоза в Серебряково.   

      Материал подготовлен библиотекарем с. Петухово Холонковой Таисией Павловной (Книга 

памяти исчезнувшим деревням. Томск. 2015. Сост.М.Г.Никифорова, Д.Н.Болотских).           

  

    "В конце XIX – начале XX в. в Томском уезде было образовано несколько переселенческих 

посёлков татар. Это такие населённые пункты как, посёлок Серебряковский, д. Ново-Казанка 

(ныне Новосибирская область), Ново-Исламбуль, Нуркай, Тукай, Сарзас (ныне Кемеровская 

область). Значительная масса пришлых татар осела в городе, например, в районе спичечной 

фабрики «Сибирь» (называемой в народе «Спичка»), а именно на ул. Залоговой, где, начиная 

с 1920–1930-х гг., было сконцентрировано значительное татарское население, звучала 

татарская речь и совершались традиционные для татарской культуры обряды. В районе 



Черемошники также отмечен Пятый посёлок ЛПК, местными жителями называемый 

«Татарский посёлок».       

    Посёлок Серебряковский Спасской волости находился в 40 км от Томска. В нём числилось 

27 дворов, проживало 86 мужчин и 84 женщины, там также была деревянная магометанская 

мечеть (Список населенных мест… 1911: 84.). Этот посёлок был образован в 1887 г. (Список 

населённых… 1929: 76). По Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1916 г. 

сохранились переписные карточки переселенцев посёлка Серебряковский, в котором 

числилось 44 домохозяйства, 111 мужчин, 125 женщин. Согласно этой переписи, первые 

жители поселились в Серебряковском посёлке в 1895 г. Это были переселенцы из 

Мариинского уезда Томской губернии – домохозяин Тактаров Юсуп и из Енисейской губернии 

– Усманов Алиотбер.     Вообще из Мариинского уезда с 1895 по 1906 гг. переселились 15 

семей: Гильдеев, Ибраев, Иксанов, Багиров, Тукмаев, Баргашев, Амьев, Узбеков, Гильдьев, 

Миннибаев, Хамитов, Кандигулов, Тагабилев. Из Уфимской губернии в 1846 г. пришёл с 

семьёй в Сибирь Кондигулов, ещё двое в 1896 г. Кондегулов и Тагабилев. Из Пензенской 

губернии в 1836 г. пришёл Гильдьев. В Серебряковку они переселились в 1906 г. из 

Мариинского и Каинского уездов. Ещё четверо пришли из Енисейской губернии, но в Сибирь 

они попали из Уфимской губернии ещё раньше в 1867, 1876, 1896, 1897 г. Это Исупов, 

Юсупов, Латыгов. В Серебряковке поселились с 1907 по 1910 гг.       Из Уфимской губернии 

прибыли трое: Аюпов (1906 г.), Мухомодеев (в 1886 г. пришёл в Сибирь, поселился в 1910 г.), 

Сабитов (1913 г.). Из Казанской губернии в 1822 г. переселились в Сибирь три семьи 

Губайдулиных (9 мужчин и 8 женщин), в 1898 г. семья Гайнутдинова (3 мужчин и 1 женщина), 

в 1897 и 1898 годы прибыли в Серебряковку. В 1906 г. поселились трое -  Исмагилов, 

Мухамадьев, Мухарлямов, в 1909 г. – Шарыпов (пришёл в Сибирь в 1898 г.). Из 

Нижегородской губернии в 1876 г. пришёл в Сибирь Мейжитов, 1889, 1898 г. – Мадитовы. В 

посёлке появились в 1898 и 1900 гг.       Из Самарской губернии в 1898 г. переселился Япаров 

(в 1876 г. пришёл в Сибирь), в 1908 г. пришёл в Сибирь и поселился Абубакеров. Из Пермской 

и Саратовской губернии по одному переселенцу поселились в посёлке в 1906 г. Бигагиев и 

Абдрашитов (Чигрина, 2014: 90–91; ГАТО. Ф. 239. Оп. 16. Д. 202, л. 55, 61, 70, 71, 72, 73, 76, 

78, 79, 80, 81, 83, 84, 85).       

    В д. Серебряковка была национальная школа. Но в начале 1920-х гг. для внедрения 

советских норм культуры был предусмотрен комплекс мероприятий, включавший в себя и 

закрытие школ для национальных меньшинств. В числе других школа в Серебряковке для 

детей татарской национальности оказалась закрытой. По переписи 1926 г. в посёлке 

отмечено 59 домохозяйств – 327 человек (Список населённых… 1929: 76).     В связи с 

административным делением в советское время Серебряковка относилась к 

новообразованной Петуховской волости. 10 января 1961 г. были упразднены сельские Советы 

Томского района, в их числе Петуховский. После упразднения Петуховского сельского Совета 

населённые пункты были переданы в состав Богашёвского сельского Совета (Путеводитель 

по архивным… 2008: 130), но Серебряковки среди них не числилось, так как ещё в 1956 г. 

жители разъехались, посёлок Серебряковка перестал существовать.      Автором при 

составлении родословных местных татар, были обнаружены потомки жителей этого посёлка. 

Выяснилось, что жители уехали в д. Сураново Кемеровской области и в г. Томск в район 

спичечной фабрики. Например, факт присутствия жителей из пос. Серебряковки 

зафиксирован в домовых книгах жителей ул. Залоговой на «Татарской Горе». Это Аксанова 

Минзифа Батыровна, 1934 г.р., Бикбаева Хамида Сабировна, 1937 г.р. (ПМА, 2016)."                          

Лилявина Е.В.  Татары-переселенцы в Томске и его окрестностях.  (Томский 

государственный педагогический университет). 

 

  



    В России сельскохозяйственные переписи проводились с 1916 года. Первая всеобщая 

сельскохозяйственная перепись в дореволюционной России была проведена в 1916 году в 

целях учета продовольственных ресурсов страны. Летом и осенью 1917 года проводилась 

вторая сельскохозяйственная перепись, целью которой была организация 

продовольственного снабжения армии, а также учет земель. В 1919 году была проведена 

первая выборочная 10-ти-процентная сельскохозяйственная перепись, которая позволила 

выявить изменения, произошедшие в крестьянских хозяйствах в результате отмены частного 

землевладения и принятия закона о национализации земли. Учитывались площади посева, 

число рабочих лошадей, число коров и др.       

Последняя наиболее подробная сельскохозяйственная перепись в России проходила в 1920 

году. Целью всеобщей сельскохозяйственной переписи 1920 года было получение сведений 

об изменениях в сельском хозяйстве, произошедших в результате Октябрьской революции 

1917 года и гражданской войны 1918-1920 годов.      

  ГАТО. Ф. 239. Оп. 16. Д. 202/ Всероссийская с\х перепись 1916 года. Томская губерния, 

Томский уезд, волость Спасская, поселок Серебряковский.   

1. Гильдеев Мифтахутдин   

2. Мухамадеев Исмагил   

3. Иксанов Саляхитдин   

4. Баширов Бахтияр   

5. Тукмаев Шарып   

6. Барамеев Муса   

7. Гильдеев Шарып   

8. Иксанов Аляутдин   

9. Ибраев Нурулла   

10. Мяжитов Гизатулла   

11. Киньзягулов Амин   

12. Ибраев Нурмухамет   

13. Алиев Шарып   

14. Сабитов Саляхитдин   

15. Губайдуллин Фаттахундин   

16. Губайдуллин Ибрагим?   

17. Хамитов Ибрагим   

18. Усманов Галиакбар   

19. Юсупов Абдулла   

20. Исмагилов Хасан   

21. Киньзягулов Хабибулла   



22. Мухамадеев Масалим   

23. Щарыпов Гариф   

24. Тавабилев Мустафа   

25. Гильдеев Сатдык   

26. Абубакиров Мустафа   

27. Япаров Даян или Раян  

 28. Губайдуллин Миннигалим?   

29. Латыпов Абдрахим   

30. Юсупов Зигангир   

31. Аюпов Нагуман   

32. Узбеков Курбан   

33. Туктаров Юсуп   

34. Гильдеев Карым   

35. Желялютдинов Мубин   

36. Гиньзягулов Нутфулла   

37. Юсупов Миннибал   

38. Мяжитов Сатдык   

39. Мухарлямов Джамалетдин   

40. Миннибаев Гизялетдин   

41. Мяжитов Хасан   

42. Б...гагиев Зайнитдин   

43. Гайнитдинов Зелялетдин   

44. Хамитов Абас        

     Далее идут карточки. Могут быть разночтения в именах и фамилиях. В списках под 

номером 35 идет Желялютдинов Мубин, в карточке записан Абдрашитов Мубин. Пашни -  у 

некоторых 0, у некоторых своя земля, у некоторых - арендованная.      

1. Гильдеев Муфтахетдин, переселенец. Год прихода в Сибирь 1836 год. Год поселения на 

описываемом участке 1906 г. Губерния выхода - Пензенская, Томская, Мариинский округ. 

Мужчин - 3, Женщин - 3. Лошадей - 2, коров - 2, мелкий скот - 5.    

2. Мухамадеев Исмагил, переселенец. Год поселения в Серебряково - 1906 г. Губерния 

выхода - Казанская. М. - 1, ж. - 1. Лошадей - 2, коров - 1.    

3. Иксанов Саляхетдин, год поселения 1906 г. Губерния выхода - Томская, Мариинский округ. 

М. -5, Ж. - 4.   Лошадь - 3, корова - 1.    



4. Баширов Бахтияр. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, Мариинский округ. 

М. - 2, ж. - 1.   Лошадь - 2, корова - 1, мелкий скот - 2.    

5. Тукмаев Шарып, год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, Мариинский округ. М. - 

4, ж. - 2.   Лошадь - 3, корова - 1.    

6. Барамеев Муса, год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, Мариинский округ. М. - 

6, ж. - 3.   Лошадь - 3, корова - 1, мелкий скот - 1.    

7. Гильдеев Шарип, год поселения на описываемом участке - 1896 г. Губерния выхода - 

Томская, Мариинский округ. М. - 2, ж. - 3.   Лошадь - 3, корова - 2, мелкий скот- 3.    

8. Иксанов Аляутдин, год поселения - 1905 г. Губерния выхода - Томская, Мариинский округ. 

М. - 4, ж. - 3.   Лошадь - 3, корова - 2.    

9. Ибраев Нурулла, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, 

Мариинский округ. М.- 1, ж. - 3.   Лошадь - 5, корова - 3, мелкий скот - 5.    

10. Мейжитов Ейзетулла, переселенец. год прихода в Сибирь - 1876 г. Год поселения в 

Серебряково - 1898 г. Губерния выхода - Нижегородская. М. - 1, ж. - 3.   Лошадь - 2, корова - 3, 

мелкий скот - 2.    

11. Кондегулов Амин. Год прихода в Сибирь - 1846 г. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода 

- Уфимская, Томская, Мариинский округ М. - 3, Ж. - 4.   Лошадь - 3, корова - 2, мелкий скот - 3.  

  12. Ибраев Нурмагомет, переселенец. Год прихода в Сибирь не помнит. Год поселения - 

1901 г. Губерния выхода - Томская, Мариинскй округ. М. - 3, ж. - 5.   Лошадей - 5.    

13. Алиев Шарип. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, Мариинский округ. М. - 

1, ж, - 1.   Лошадь - 1, корова - 1.    

14. Сабитов Салахитдин, переселенец. Год поселения - 1913 г. Губерния выхода - Уфимская. 

М. - 3, ж. - 1.    Нетель - 1.  

 15. Губайдуллин Миннигали, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1892 г. Год поселения 

- 1897 г. Губерния выхода - Казанская. М. - 3, ж. - 3. лошадь - 2, корова - 1, мелкий скот - 

3.    

16. Губайдуллин Фаттахти, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1892 г. Год поселения - 

1897 г. Губерния выхода - Казанская. М. - 4, ж. - 2. Лошадь - 1, корова - 2.    

17. Хаметов Ибрагим, переселенец. Год прихода в Сибирь не помнит. Год поселения - 

1911 г. Губерния выхода - Пензенская. М. - 1, ж. - 2. Лошадь - 2, корова - 1.    

18. Усманов Алиотбер, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1895 г. Год поселения - 1895 

г. Губерния выхода - Енисейская. М. - 5, ж. - 5. Лошадь - 6, корова - 3, мелкий скот - 2.    

19. Исупов Абдулла, переселенец. год прихода в Сибирь - 1867 г. Год поселения - 1910 г. 

Губерния выхода - Уфимская, Енисейская. М. - 3, ж. - 5. Лошадь - 3, корова - 3, мелкий 

скот - 4.    

20. Исмагилов Косан, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Казанская. 

М. - 2, ж. - 5. Лошадь - 2, корова - 2.   



 21. Кондегулов Хайбулат, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1896 г. Год поселения - 

1903 г. Губерния выхода - Уфимская, Томская, Мариинский округ. М. - 1, ж. - 2. Лошадь - 

2, корова - 1.    

22. Мухамадеев Мусалим, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1886 г. Год поселения - 

1910 г. Губерния выхода - Уфимская. М. - 4, ж. - 3. Лошадь - 3, корова - 3, мелкий скот - 

5.    

23. Шарыпов Гариф, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1898 г. Год поселения - 1909 г. 

Губерния выхода - Казанская. М. - 1, ж. - 4. Лошадь - 2, корова - 2, мелкий скот - 3.   

 24. Тогабилев Мустафа, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1896 г. год поселения - 1909 

г. Губерния выхода - Уфимская, Томская, Мариинский округ М. - 4, ж. - 1. Лошадь - 5, 

корова - 3, мелкий скот - 3.    

25. Гильдеев Садык, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, 

Мариинский округ. М. - 2, ж. - 1.   Лошадь - 3, корова - 2.    

26. Абубакеров Мустафа, переселенец. год выхода в Сибирь - 1908 г. Год поселения - 1908 

г. Губерния выхода - Самарская. М. -1, ж. - 3.   Лошадь - 2, корова - 1.    

27. Япаров Даян, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1898 г. Губерния выхода - 

Самарская. М. - 2, ж. - 2.   Лошадь - 1, корова - 2, мелкий скот - 2.    

28. Губайдуллин Миннигариф, переселенец. Год прихода в Сибирь не помнит. Год 

поселения - 1898 г. Губерния выхода - Казанская. М. - 2, ж. - 3.   Лошадь - 3, корова - 3, 

мелкий скот - 6.    

29. Латыпов Абдрахим. Год прихода в Сибирь - 1896 г. Год поселения - 1909 г. Губерния 

выхода - Уфимская, Енисейская. М. - 4, ж. - 3.   Лошадь - 3, корова - 3, мелкий скот - 1.    

30. Исупов Дигангир. Год прихода в Сибирь - 1867 г. Год поселения - 1907 г. Губерния 

выхода - Уфимская, Енисейская. М. - 4, ж. - 4.   Лошадь - 3, корова - 2, мелкий скот - 3.    

31. Аюпов Ногоман, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1906 г. год поселения - 1906 г. 

Губерния выхода - Уфимская. М. - 2, ж. - 2.   Лошадь - 2, корова - 1, мелкий скот - 2.   

 32. Узбеков Курбан, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, 

Мариинский округ. М. - 1, ж. - 1.    

33. Туктаров Юсуп, переселенец. Год поселения - 1895 г. Губерния выхода - Томская, 

Мариинский округ. М. - 3, ж. - 2.   Лошадь - 4, корова - 2.    

34. Гильдеев Карым, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, 

Мариинский округ. М. - 1, ж. - 3.  Лошадь - 1, корова - 1.    

35.Абдрашитов Мубин, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1906 г. Год поселения - 1906 

г. Губерния выхода - Саратовская. М. - 4, ж. - 4.   Лошадь - 2, корова - 2, мелкий скот - 3.  

36. Кондегулов Натулла, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, 

Мариинский округ. М. - 3, ж. - 2.   Лошадь - 2, корова - 3, мелкий скот - 2.    



37. Юсупов Миннибай, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1876 г. Год поселения - 1909 

г. Губерния выхода - Уфимская, Енисейская. М. - 5, ж. - 2.   Лошадь - 2, корова - 2.    

38. Мадитов Садык. Год прихода в Сибирь - 1889 г. год поселения - 1900 г. Губерния 

выхода - Нижегородская. М. - 3, ж. - 5.   Лошадь -4, корова - 2, мелкий скот - 8.    

39. Мухарлямов Дямали, переселенец. Год прихода в Сибирь не помнит, год поселения - 

1906 г. Губерния выхода - Казанская. М. - 4, ж. - 3.    Лошадь - 3, корова - 1, мелкий скот - 

3.    

40. Миннибаев Гизялетдин Мухомадьер., переселенец. год поселения - 1906 г. Губерния 

выхода - Томская, Мариинский округ. Больше ничего не написано.    

41. Мадитов Хосан, переселенец. Год прихода в Сибирь не помнит. Год поселения - 1898 

г. Губерния выхода - Нижегородская. М. - 1, ж. - 2.   Лошадь - 1, корова - 1.    

42. Бигашев Занетдин, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1906 г. Год поселения - 1906 

г. Губерния выхода - Пермская. М. -1, ж. - 2.   Лошадь - 2, корова - 2.    

43. Гайнитдинов Зелялетдин, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1898 г. Год поселения - 

1898 г. Губерния выхода - Казанская. М. - 3, ж.- 1.    Лошадь - 1.    

44. Хамитов Абуас, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, 

Мариинский округ. М. - 1, ж. - 3.   Лошадь - 3, корова - 2, мелкий скот - 1.      

    Как видим, есть выходцы из Казанской губернии, из Уфимской, Нижегородской, 

Пензенской, Пермской, Енисейской, Саратовской, Самарской, Томской, Мариинского 

округа. 

 ГАТО. Из метрических книг.  

Не все листы сохранились.   

1923 год.   

РОЖДЕНИЕ.  

    1. Юсупов Деалинь(?). Родился 10 мая 1923 г. Серебряково. Отец - Юсупов Дегангир, 

56 лет. Мать Юсупова Бибиамал, 47 лет. Род занятий: хлебопашество. Ребенок по числу 

родившихся: 15, по числу выживших - 10. Заявление сделано отцом.  

    2. Шавалеева Гидульбенат, 19 июля 1923 г. Серебряково. Отец - Шавалеев Нургалей, 34 

г. Мать Шавалеева Хандульбенат, 23 г. Род занятий: чернорабочий. Ребенок первый. 

Заявление сделано Амерхановым Юсуфгар...  

    3. Ибраева Фатима, 26 июня 1923 г. Серебряково. Отец Ибраев Сиддык, 37 лет. Мать 

Ибраева Майнур, 31 год. Род занятий - хлебопашество. Ребенок по числу родившихся - 7, 

по числу выживших - 5. Заявление сделано Ибраевым Сиддыком.  

    4. Мауситов Абуталиб, 20.10.1923 г. Серебряково. Отец - Мауситов Ибрагим, 27 лет. 

Мать Мауситова Факиа (Фаниа), 19 лет. Ребенок первый. Заявление сделано Мауситовым 

Ибрагимом.  

    5. Хусаинова Насима, 09.11.1923 г. Серебряково. Отец: Хусаинов Хасан, 20 лет. Мать 

Хусаинова Хатима, 18 лет. Ребенок первый. Заявление сделано Хусаиновым Хасаном. 

Подпись на арабском.  



    6. Иксанова Хатима, 17.11.1923 г. Серебряково. Отец Иксанов Хузят, 31 год. Мать 

Иксанова Фатима, 29 лет. Род занятий - земледелие. Ребенок третий. Заявление сделано 

Иксановым Хузятом.  

    7. Гильдеев Исхак, 16.11.1923 г. Серебряково. Отец Гильдеев Карим, 44 г. Мать 

Гильдеева Хаирниса, 35 лет. Род занятий - хлебопашество. Ребенок по числу родившихся 

7, по числу выживших - 3. Заявление сделано Гильдеевым Каримом.  

    8. Хамитов Ахмад-Вали, 18.11.1923 г. Серебряково. Отец Хамитов Ибрагим, 25 лет. 

Мать Хамитова Рахима, 24 г. Ребенок первый. Заявление сделано Кинжагулов Ж.  

 

БРАК. 1923 год.  

9 июля 1923 г.  

    1. Иксанов Зариф, 19 лет, Серебряково, хлебопашество, холост, первый брак 

Мухамадеева Хатира, 22 года, вдова, второй брак. Общая фамилия Иксановы. Один 

расписался по-арабски, за второго по неграмотности - подпись неразборчива.  

    2. 28 июля 1923 г.  

Латыпов Ибрагим, 33 года (1890 г.р.). Серебряково, земледелие, вдовец, второй брак.  

Кинжагулова Хуснижамал, 17 лет, девица, первый брак. Общая фамилия - Латыповы. 

Жених расписался - Латыпов, за невесту - Губайдуллин  

    3. 13 сентября 1923 г.  

Мухамадеев Юсуф, 22 года, Серебряково, с\хозяйство, вдов, второй брак.  

Юсупова Сахиб...., 23 года, вдова, второй брак. Общая фамилия Мухамадеевы. Подписи 

на арабском.  

    4. 29 октября 1923 г.  

Тавабилев Саид, 18 лет, Серебряково, земледелец,холост, первый брак  

Юсупова Сахил, 18 лет, девица, первый брак. Общая фамилия - Тавабилевы.  

 

СМЕРТЬ. 1923 год.  

    1.Беремеев Нурулла, 18 апр. 1923 г. ребенок, полгода, причина смерти неизвестна. 

Заявление сделал Беремеев Мубин.  

    2. Губайдуллин Зайдулла, 26.06.1923 г., 11 месяцев.Скарлатина. Заявление сделано 

Губайдуллиным Фаттахутдином.  

    3. Латыпова Рахима, 30 лет, 20.06. 1923 г. От чахотки. Заявление сделал Губайдуллин 

Фаттахутдин.  

    4. Латыпов Зак... 23.06.1923 г., 3 года. Паратиф(?). Заявление сделал Кинжагулов 

Жела... Роспись на арабском.  

   

1924 год. РОЖДЕНИЕ.    

    1. 4 февраля 1924 г. Барамеева Ра....на. Отец - Барамеев Муса, 49 лет. Мать Барамеева 

Сарби - 39 лет. По числу родившихся ребенок 13, по числу выживших - 7. Заявление 

сделано отцом.  

    2. 25 февраля 1924 г. Гинтагулов(?) Миннула. Отец Г...тагулов Зелал, 36 лет. Мать 

Шамси, 22 года. Ребенок третий. Заявление сделано отцом.  

    3. 9 апреля 1924 г. Кинжагулов Абдулла. Отец: Кинжагулов Ибрагим, 20 лет. Мать 

Кинжагулова Ман.... 18 лет. Первый ребенок. Заявление сделано отцом.  



    4. 1 мая 1924 г. Юсупов Хабибулла. Отец Юсупов Абдулла, 46 лет. Мать Миникамал 

Юсупова, 43 года. Ребенок по числу родившихся - 11, по числу выживших - 10. Заявление 

сделано отцом.  

    5. 9 мая 1924 г.  Амерханова Галия. Отец Амерханов Юсуф, 37 лет. Мать Шамси, 27 лет. 

Ребенок по числу родившихся 7, по числу выживших - 3. Заявление сделано отцом. (10 

мая 1924 года был заключен брак между Амерхановым  Юсуфом, 37 лет. вдов и А. 

Шамси, 27 лет, вдова. Род занятий - с\хозяйство).  

    6. 11.06.1924 г. Губайдуллин Хал...нулла. Отец Губайдуллин Зайлла, 33 г. Мать 

Губайдуллина Майдина, 31 год. Ребенок по числу родившихся - 5, по числу выживших - 

4.  

 

БРАК. 29 марта 1924 г.  

Мухамет.... Мухамет...., 20 лет, г. Томск, пер. Татарский, 16. Холост. Первый брак. 

Тукмаева Фатима, 17 лет. Серебряково. Девица. Первый брак.  

 

 

                                                     ОБРАЗОВАНИЕ   

                        О состоянии школьной сети в татарских деревнях    

     В Томске первое магометанское (русско-татарское училище) начало функционировать с 

1875-1876 года. В 1900 г. появилось 2-ое (Сайдашевское) магометанское училище (ул 

Татарская, 48). К 1912 году в городе действовали 4 начальных татарских училища.  В 

деревнях тоже появились татарские учебные заведения:    

1893 год: ю.Калтайские - магометанское училище, училище для обучения магометан русскому 

языку и другим предметам,   

ю.Тахтамышевы - училище магометанское и училище, подчиненное М.П.П.   

    В Томске была Томско-Казанская инородная управа и при управе было магометанское 

сельское училище.   

    1899 год: в Черной Речке - школа, в последующие годы школы открылись и в других 

татарских деревнях.   

 1911 год; Серебряково – деревянная мечеть, мелочная лавка, про школу не упоминается.  

(Зимник - мечеть, магомет школа, 6 мелочных лавок, волостное управление. Б. Искитим - 

мечеть, магомет.школа, 1 мелочная лавка, хлебозапасный магазин. Константиновка - мечеть, 

магометанская школа, одна мелочная школа. Воронино, Серебряково - деревянные мечети. 

Ю.Орские - мечеть, магометанская школа грамоты. Ю. Акбалыкские - мечеть, частное 

магометанское училище, торговая лавка. Эушта - мечеть, Тигильдеево - мечеть, мелочная 

лавка).    

     После революции 1905-1907 г.г. в Томске стали издаваться прогрессивные новые газеты и 

журналы. Знаковым явлением не только для томских мусульман, но и для всего российского 

мусульманского мира в этот период стала газета «Сибирия», издававшаяся на татарском 

языке с февраля 1912 г. Вот что было написано по этому поводу в газете «Вактъ»: «В этом 

году татарская печать несколько продвинулась вперед. Начали выходить в Томске газета 



«Сибирия», в Казани – газета «Кояшъ», в Бухаре – газета «Туран», в Казани – журнал «Ан». 

Внимание к газете "Сибирия" было огромным, она выпускалась на протяжении полутора лет и 

прекратила свое существование из-за недостатка финансирования. Своей целью «Сибирия» 

провозгласила служение татарской нации. Ратовала за развитие национального 

самосознания татарского народа, татарской культуры.   Публиковались статьи, посвященные 

внутренней и внешней политике, экономике и торговле, среднему и высшему образованию, 

татарской культуре. Значительное место уделялось материалам о татарской музыке и 

литературе.  Постоянные рубрики: «В мире женщин», «Новости Сибири», «Учебные пособия 

для школьников», «Высшие учебные заведения и студенты», «Татарский мир», «Полезные 

советы» и др.  

 

                           О деятельности национальных учебных заведений  

Информация Совета национальных меньшинств Томского губоно  

8 ноября 1923 г.  

     Громаднейший недостаток культурных работников побудил создать после революции 

1917 г. в Томске татарскую учительскую семинарию с 5-летним учебным курсом,  учебно-

воспитательная сторона была поставлена образцово, сулившая в будущем давать 

татарскому населению образцовых учителей, но была закрыта на 4-ом году своего 

существования, не дав ни одного законченного выпуска. Причины закрытия 

мотивировались: невозможностью содержания за счет местных губернских средств 

учебного заведения в масштабе Сибири и необходимостью пересоздания этого учебного 

заведения по другому новому типу, более соответствующему педагогическим принципам. 

Придавая громадное значение существования указанного учебного заведения, 

Главпрофобр снова включил таковой в сеть профтехнических учебных заведений г. 

Томска под наименованием Сибирского татаро-киргизского педагогического техникума. 

    Существующие в Томске педагогические заведения готовили преподавателей для русских 

школ. Национальные школы испытывали нехватку квалифицированных педагогов из своей 

среды. Работа по созданию в Томске тюрко-татарского педтехникума развернулась осенью 

1922 года. Техникум должен был открыться 1 января 1923 года, но из-за недофинансирования 

к этой дате не был открыт. В результате активных мер, предпринятых Томским 

губисполкомом, советом национальных меньшинств и губернским отделом по делам 

национальностей к октябрю 1923 года были изысканы средства для обеспечения работы 

техникума. Занятия начались 15 января 1924 года. В связи с отсутствием помещений 

татпедтехникум начал свою работу как тюрко-татарское отделение при Томском (русском) 

педагогическом техникуме. В 1926-27 г.г. татпедтехникум выделился как самостоятельное 

учебное заведение. В 1955-56 годах прошел последний выпуск. Жители Серебряковки тоже 

учились в татпедтехникуме, пока знаем только одну выпускницу Фатыму Шарафутдиновну 

Тукмаеву, которая вместе с мужем, тоже выпускником татпедтехникума, учительствовали в 

Средней Азии.  

    24 сентября 1927 года прошло совещание партийного актива татарской секции Томского 

окружкома ВКПб о новом латинизированном алфавите, который имелся в Томске в ячейках 

педтехникума и совпартшколы и где распространялся журнал "Янга Алиф" ("Новый алфавит"). 

Приняли решение, что новый алфавит особых препятствий не встречает и необходимо 

главное внимание уделить разъяснительной работе о смене алфавита с арабского на 

латинский среди широких масс и трудящихся татар. Ввести в учебный план школы-семилетки 

и татпедтехникума обучение латинизированному алфавиту. В татарских школах стали учиться 

на основе латинского алфавита, который в 1939 году перевели на кириллицу.  



      4 ноября 1928 года в Томске прошло собрание тюркских студентов, где докладчик 

Ибрагимов пояснил, почему нужен переход на латинский алфавит: « Арабский алфавит не 

мог передать всех особенностей языка тюрко-татарских народностей. Алфавит сложен для 

изучения и появилась необходимость принятия нового алфавита.  Латинизированный 

алфавит впервые введен в Азербайджане и в 1929 году предполагается ввести его на 100%. 

Новый алфавит признан почти во всех республиках тюрко-татарских народностей. У турок в 

1929 году предполагается переход на латинский алфавит, а в Малайском архипелаге это 

дело ведется уже 40 лет. Латинский алфавит является международным алфавитом и поэтому 

имеет значительное преимущество перед русским». Все студенты проголосовали за принятие 

латинского алфавита. (ГАТО ф. Р-195, оп.1, д.238) 

  

       Из протокола заседания совета нац. меньшинств Томского губоно. 10 ноября 1923 год  

    Слушали: Предсовнацмен Т.Гайсин доложил, что из поступающих с мест сведений ряд 

школ национальных меньшинств закрыты, за счет их вновь учреждаются школы в русских 

местностях. Так: закрыты школы в татарской деревне Серебряково Петуховской волости, в 

юртах Чернореченка и Казанка Чатской волости и др., несмотря на то, что эти школы 

существовали прежде в течение ряда лет. Закрытие школ происходит без предварительного 

согласования по малейшему поводу, как, например, недостаточно полное или 

несвоевременное выполнение населением заключенных ими договоров на содержание школ 

(Чернореченка с весьма малочисленным и обнищалым населением, неотремонтированная в 

достаточной степени школа в Казанке и т.д.).       

    Постановили: Вынося свой протест, Совет по просвещению национальных меньшинств 

просит коллегию Губоно сделать распоряжение о восстановлении закрытых учреждений. 

Председатель: Гайсин       Секретарь Павловский (ЦДНИ ТО ф.1, оп.1, д.1466). 

 

    В 1920 году в Серебряково было 46 дворов, 278 жителей. В начале 1920 г.г. школы в 

Ч.Речке, Казанке, Серебряково закрыли, но в 1925 году пишут, что школы в Ч.Речке, в 

Серебряково действуют, в Серебряково было 296 жителей, была школа на татарском языке, 

учащихся – 50 детей.  Школы работали и в годы Гражданской войны. Неизвестно, как 

обстояли дела в школах до революции, но в годы послевоенной разрухи книгами и 

канцелярскими принадлежностями были снабжены плохо, наглядные пособия отсутствовали. 

Топливом снабжались за счет населения в достаточном количестве и без перебоя. Врачебно-

санитарный надзор за школами Коларовского района выражался в периодическом 

обследовании школ районным фельдшером.  

    Татарские избы-читальни имели свои постоянные библиотеки, но книг было недостаточно. 

Выписывались газеты на русском и татарском языках и затем прочитывались неграмотным и 

малограмотным. Почти в каждом населенном пункте были открыты пункты ликвидации 

неграмотности, занятия велись на русском и татарском языках. Работа изб-читален 

заключалась в постановке спектаклей, устройства громкого чтения газет и журналов, кружки 

хотя и имелись при некоторых избах-читальнях, на работа была слабой.  

    ГАТО ф. Р-528, оп.1, д. 538. В архиве есть   договор граждан села Калтая Варюхинской 

волости Томского уезда с одной стороны, и представителей УОНО с другой стороны.  Вполне 

возможно, что подобный договор был заключен и в Серебряково.   

Договор:  

    1. Мы, граждане с. Калтай берем на себя содержание школы и школьного работника в 

течение 1922-1923 уч. г., включая и каникулярное время.  



    2. Оплату труда школьного работника и технического персонала, а также освещение и 

отопление школьного здания на основе круговой поруки.  

    3. Учебные пособия, инвентарь приобретаются на дополнительные средства и поступают в 

собственность школы.  

    4. Ремонт школьного помещения будем производить по указаниям школьного совета. УОНО 

в установленном порядке обязуется назначить в школу учителей с соответствующей 

педагогической подготовкой, которые будут обучать детей. (Все договора заключались по 

единому образцу).  

 

Смета на содержание Калтайской школы в 1922-23 уч.г.  

Содержание учительницы:  

от волостного сбора 16 пудов муки  

от коммуны "Заря" 12 пудов муки  

от общества 8 пудов муки и 15 пудов картофеля  

с расчетом по 4 пуда в месяц, начиная с 25 октября 1922 г. по 25 июня 1923 г.  

Картофель уплачивается сразу.  

 

Содержание сторожа:  

Обязанности берет на себя учительница. При отдельном стороже со стороны общества 

остается лишь хлеб 36 пудов за рабочий год.  

 

Расход на учебные и письменные принадлежности из расчета 40 человек учащихся:  

бумага чистая по 10 листов на человека - 30 миллионов руб.  

карандаши - 6 25 миллионов  

буквари 20 штук - 30 миллионов  

книги для чтения 20 штук - 40 миллионов  

перьев - коробку 20 миллионов  

ручек 40 штук - 10 миллионов  

непредвиденных расходов - 25 миллионов  

всего - 200 миллионов  

    Школы и школьные работники в сельских местностях приняты на содержание на местные 

средства путем заключения с населением особых договоров. Население во многих местах не 

выполняет договоров о снабжении школьных работников продовольствием. Принять меры ко 

взысканию с населения согласно заключенных договоров, чтобы школьным работникам не 

пришлось сидеть голодными.  

  

    1925 год. Серебряково. Число дворов 48, населения 312, служащих и кулаков нет, 

середняки – 4, бедняки – 41, торговцев нет. Татарская школа – 1. Клуб, медпункт, 

кооперативы, избы-читальни – нет. Население занимается хлебопашеством, подсобного 

промысла нет. 

Сибирский край, Томский округ, Коларовский район.  По состоянию на 1926 год: Серебряково 

– 1 школа, при речке Ломовая, 1887 года образования, 59 хозяйств, 172 д.м.п., 155 д.ж.п. (327 

жителей)      

              Протокол заседания Президиума Коларовского райсполкома от 18 ноября 1925 г.   

    Слушали об открытии опорного ликпункта докладчика Михеева. Постановили: открыть 

опорный ликпункт в д. Барабинка с назначением на должность ликвидатора т. Файзуллина М. 

Закрепить сеть массовых ликпунктов в следующих селениях: Юрты Калтай, Серебряково, 

Эушта, Тахтамышево, с. Калтай, д. Карбышева, Губина, с. Нелюбино, Алаева, В.Сеченово, 

причем первые 4 ликпункта считать нацменскими.    



  

                                О введении всеобщего начального образования   

    26 сентября 1929 года вышло Постановление Всероссийского центрального 

исполнительного комитета и Совета Народных Комиссаров РСФСР "О введении всеобщего 

начального обучения". В ответ в Томском горисполкоме вышло постановление от августа 

1930 г. о досрочном введении обязательного начального образования в Томске и районах. В г. 

Томске с 1 сентября, а в районах с 1 октября вводилось обязательное начальное 

образование детей в возрасте 8-10 лет. Обязательному обучению подлежали в 1930-31 уч. 

году дети в возрасте 11-15 лет в специальных двухгодичных школах или ликпунктах и школах 

малограмотных. Курс обучения в начальных школах в городе, колхозах, совхозах и в 

селениях, где это возможно, установлен 4-летний, в прочих селениях - 3-летний. За обучение 

в начальной школе плата не взималась, учебными пособиями и письменными 

принадлежностями снабжались только беднейшие учащиеся.   

 

  

 

    Сельсовет – первичный орган советской власти, нижнее звено системы Советов народных 

депутатов. Система была закреплена Конституцией РСФСР 1918 года. Сельсоветы 

сохранялись вплоть до середины 90-х годов ХХ в. Были заменены сельскими округами. 

   ГАТО ф.200, оп.1, д.268. Документы об экономическом положении и доходах населения 

Петуховской волости, подлежащего обложению подоходным налогом.  

Серебряково за 1918 год.     

1.Абдуллин Гимран Нугуманович, чел. в семье -5, трудоспособных – 1.  

2.Семенчук Моисей Иванович. Чел. в семье – 2.  

3.Ахтямов Гарифулла Иванович. Чел. в семье- 7, трудоспособных – 2. Лошадей – 2, коров – 1, 

овец – 5  

4.Исмагилов Рамазан Галимович. Чел в семье – 6, трудоспособных – 3. Лошадей -3, коров – 2, 

овец – 6.  

Видимо, занимались отхожим промыслом, не написали – каким.  

  

ГАТО ф.Р-9, оп.1, д. 20. Выборные на народное собрание 01.07. 1918 г. - Ибраев Нурулла.  

Список выборных гласных, прибывших на Петуховское выборное народное собрание 7 июня 

1918 г. Серебряково:  

1. Иксанов С.  

2. Ибраев Нурулла  

3. Мяжитов Садык   

 

 

ГАТО ф. Р-528, оп.1, д.1097. Материалы об отпуске пшеницы для снабжения беднейшего 

населения Петуховской волости.  

    Петуховский волостной комитет Томской губернии и уезда. 15 января 1920 г.: собравшись 



сего числа в полном составе для обсуждения продовольственного вопроса в волости, 

обострившегося до крайности в период отступления белогвардейских банд и наступления 

частей Красной Армии. Постановить:   

1. Довести до сведения уездного ревкома о том, что население Петуховской волости, 

состоящее в подавляющем большинстве из новоселов, не успевших еще разработать в тайге 

удобные для земледелия поля, вынуждено заниматься  по преимуществу, отхожим 

промыслом, поэтому не только излишков хлеба, но даже запасов для годового прокормления 

не имеет, приобретает таковой на стороне.  

 

2. За отсутствием сенокосных лугов, сбор сена также не давал излишков даже в мирное 

время. В настоящем году, по причине дождливого лета, сбор его был постоянно невелик, у 

большинства хозяев запасы сена на исходе, у некоторых уже истощились и приступают к 

закупке сена на стороне, за чертою волости.  

 

3. Ввиду вышеизложенных обстоятельств просим освободить население Петуховской волости 

от поставок, т.к. таковые будут разорительными для крестьянских хозяйств.   
 

Председатель - подпись неразборчива  

Члены: Шарипов, Горбунов, Тимошин  

 

Томский уездный продовольственный комитет. Отдел хлебо-фуражный. 9 апреля 1920 года.  

Варюхинскому волревкому  

Петуховскому волревкому  

    Настоящим Упродком предлагает вам отпустить Петуховскому волревкому из количества, 

причитающемуся по разверстке с Вашей волости, 500 пудов ржи или пшеницы для снабжения 

беднейшего населения Петуховской волости. Об отпуске подлежит поставить в известность 

Упродком.  

(Варюхинскому волревкому тоже надо было найти 500 пудов. Постепенно отгружали по 30-40 

пудов нуждающимся).  

 

 

Петуховская волость. Исполком. 23 июня 1920 года. Д. Серебряково Петуховской волости.  

                                                Заявление  

    Мы, нижеподписавшиеся граждане д. Серебряково, нуждаемся в едовом хлебе и просим 

Волостной исполком дать нам хлеба для еды. У нас в обществе 292 едока, и никто среди нас 

хлеба не имеет, поэтому мы вынуждены просить выделить нам хлеб в ближайшее время. 

Подписи сельчан.  

 

Списки нуждающихся жителей Петуховской волости. Деревни: Мало-Петухово, Таловка, с. 

Петухово, Витебка, Плотниково, Николаевка, Вороново, Ново-Сураново, Сухарева, 

Межениновка,   

Серебряково.   

    1. Хусаинов Хасан 18 лет, мать Шамси Ниса 41 год, сестра Рабига 14 лет, брат Файзрахман 

12 лет, сестра Рукия 11 лет, сестра Нафиса 9 лет, сестра Магинур 7 лет.  

    2. Хамитов Ибрагим 35 лет, жена Сахиб Зямал 19(?), сын Ахмед Вали 6 лет, сын Исмагил 4 

года, мать Махуб Зямал 65 лет.  

    3. Губайдуллин Фаттах 42 года, жена Малика 40 лет, сын Шайхулла 12 лет, дочь Камиля 10 



лет, сын Насибулла 8 лет, сын Гайфулла 6 лет, дочь Минзифа 3 года.  

    4. Габдразитов Ш....улла 28 лет, жена Гайша 24 года, дочь Шамсиниса 3 года, сын 

Бикмулла 1/2, бабушка Асхаб Зямал 90 лет.  

    5. Губайдуллин Зуб. 73 года, внук Ахматулла 9 лет.  

    6. Кинжагулов Ибрагим 14 лет, мать Фатыма 67 лет, сноха Фарида 22 года.  

    7. Алеева Амина 70 лет, внучка Нафиса 7 лет.  

    8. Ихсанов Галяутдин 56 лет, жена Хабибзямал 46 лет, дочь Амина 12 лет, сын Ситдык 10 

лет, сыновья Мухамедзян 7 лет, Ахмедзян 5 лет, Хуснутдин 1/2.  

    9. Барамеев Муса 45 лет, жена Сарби Зямал 35 лет, сын Мубин 15 лет, Карим 14 лет, Амин 

12 лет, Мулрахим(?) 8 лет, дочь Гайнизямал 7 лет, сын Мухаметгали 3 года, дочь Рахима 1/2, 

отец Рамазан 85 лет.  

    10. Тукмаев Шараф 57 лет, жена Хаирниса 43 года, сын Наби 15 лет, дочь Фатыма 13 лет, 

сын Насиб 10 лет, дочь Гайша 8 лет, сын Самигулла 5 лет, дочь Гульниса 2 года.  

    11. Ихсанов Саляхутдин 57 лет, жена Ханифа 36 лет, дочь Фатима 10 лет, сын Шариф 8 

лет, Гариф 5 лет, Садык 4 года, дочь Гайша, дочь Галия(?) 2 года, дочь Хадича 4 года.  

    12. Мухамадеев Исмагил 70 лет, жена Гильмуниса 69 лет.  

    13. Кинжагулов Зямал 35лет, жена Шамсинур 28 лет, дочь Мафи(?), свояченница Мигни.... 7 

лет.  

    14. Мажитов Гизатулла 65 лет, жена Медина 65 лет, сын Хусаин 26 лет, сноха Хатира 23 

года, внучка Сафура 5 лет, вн.Гайса 1/2, сын Ибрагим 23 года, сноха Факия 16 лет.  

    15. Юсупов Абдулла 42 года, жена Минзямал 38 лет, дочь Магизямал 14 лет, сын 

Габидулла 10 лет, Хайрулла 7 лет, дочь Фатыма 5 лет, Хакима 3 года, Фатиха 1/2.  

    16. Измаилов Рамазан 30 лет, жена Маги Бабар 30 лет, дочь Фархизян 12 лет, сын Усман 7 

лет, дочь Сахибзямал 4 года, дочь Рабига 2 года, брат Амин 34 года, жена Гаима 19 лет, 

племянник Хусаин 1/2.  

    17. Ихсанов Хузят 26 лет, жена Фатыма 26 лет, сын Хамдулла 3 года, сын За.... тулла 10/12  

    18. Ихсанов Закир 30 лет, жена Мавлия(?) 19 лет, брат Зариф 16 лет, сестра Мадина 15 

лет.  

    19. Хабиров К. 40 лет, жена Шамсия 33 года, сын Максум 5 лет, сын Миргалим 5 лет, сын 

Назип 3 года.  

    20. Юсупов Минибай 35 лет, жена Файза 35 лет, сын Галимзян 13 лет, дочь Рахиля 12 лет, 

сын Шакир 11 лет, сын Ах.....зян 8 лет, Ахмедзян 6 лет, дочь Разыя 2 года, сын Сабир 1 год.  

 

    21. Гидьдеев Карим 39 лет, жена Хаирниса 30 лет, сын Амин 7 лет, дочь Сафура 3 года.  

    22. Фахретдинов Шарип 38 лет, жена Шамсизиган 37 лет, дочь Мафтуха 13 лет, дочь 

Мастура 11 лет, сын Ахунзян 3 года, сын Шакирзян 1,5 года. бабушка За.... 65 лет.  

    23. Ахтямов Гариф. 44 года, жена Хатыма 37 лет, дочь Хаирниса 14 лет, дочь Гульниса 12 

лет, дочь 9 лет, сын Хасан 6 лет, дочь Зарифа 7 лет.  

    24. Туктаров Юсуф 53 года, жена Зулейха 47 лет, сын Карим 17 лет, сын Хасан 7 лет, 

Ибрагим 4 года, дочь Фатыма(?) 6 лет.  

    25. Гайнутдинов Зелял 54 года, жена Газиза 30 лет, сыновья Ахматулла 8 лет, Шайхулла 6 

лет, Хайрулла 4 года.  

    26. Юсупов Зигангир 51 год, жена Бибизямал 43 года, дочь Сахибзямал 10 лет, сын 

Гизатулла 7 лет, Гайнулла 5 лет, дочь Хадича 4 года, сын Нурулла 2 года, дочь 1 неделя.  

    27. Латыпов Аб. 65 лет, жена Бинат 45 лет, сын Ибрагим 24 года, сноха Рахима 22 года, 

внук Гильман 2 года, сын Ибниамин 9 лет, Исмагил 7 лет, дочь Сания 12 лет.  



    28. Губайдуллин 50 лет, жена Галима 52 года, сын Загидулла 24 года, сноха Мадина 22 

года, дочь Нурия 16 лет, сын Абдулла 11 лет, дочь Нагима 7 лет, сын Хайрулла 5 лет, сын 

Самигулла 3 года, дочь Мавлия 1\2.  

    29. Яппаров Даян 65 лет, жена Закия 40 лет, сын Ка.... 8 лет, дочь Ракия 4 года, дочь 

Мастура 1\2.  

    30. Мухарямов Гали 25 лет, жена Минсурур 21 год, дочь Минизиган 1 год, свояченница 43 

года.  

    31. Баширов Бахтияр 57 лет, жена Габида 50 дет, сын Хайрутдин 16 лет, дочь Мухибзямал 

13 лет, внучка Надма 7 лет.  

    32. Гильдеев Садык 30 лет, жена Ханифа 28 лет, сын Галей 2 года.  

    33. Амирханов Юсуф 34 года, жена Мариам 35 лет, сын Исхак 9 лет, дочь Маймуна 7 лет.  

    34. Сулейманов Идиат 34 года, жена Гульсум 34 года, дочь Амина 16 лет, дочь Мунира 14 

лет, дочь Рафат 7 лет.  

К сему Серебряковский сельсовет Председатель М. Юсупов.   

  

  
                                                                  

ГАТО ф. Р-528, оп.1, д. 1116.   Протокол   

1920 год, ноября 30 дня.  

    Житель Серебряково Исмагил Мухамадеев, 75 лет, зарезал лошадь, оставшуюся от 

колчаковских войск. Лошадь была хромая, что подтвердили Закир Ихсанов, Ш. Гильдеев, 

Галиакбар Усманов. Член земволотдела Д.Г.Пашакин и члены серебряковского сельсовета 

в лице председателя Минибая Юсупова, членов сельсовета Абдуллы Юсупова и 

Лутфуллы Кинжагулова постановили: кожу сдать в разверстку(?) по наличной квоте, мясо 

разделить. Одну часть отдать Красной Армии, а две части - беднейшему населению 

деревни:  

1. Бах. Баширову  

2. Закиру Ихсанову  

3. Галию Му....  

4. Амину Измайлову  

5. Хузяту Ихсанову  

6. Ш. Габдразакову  

7. З. Губайдуллину  

8. Шарипу Фахрутдинову  

9. Юсупу Амерханову  

10. Тавабилеву  

11. Исмагилу Мухамадееву  

 

В Петуховский волисполком  

    Возвращая при сем протокол на зарезанную лошадь, сельскохозяйственный отдел 

предлагает приложить учетно-регистрационную карточку на указанную лошадь, после 

чего переписку перепроводить в Увоенкомат для снятия лошади с учета.  

 

 

В Петуховский волисполком  

    От жителя Серебряково Петуховской волости Шарифуллы Габдразитова  

1920 год, ноябрь 20 дня. 

 

                                                      Просьба 



    Имея молодую нетрудоспособную лошадь, я летом сего 1920 года, просил волисполком 

выдать мне для сельскохозяйственных работ лошадь. 10 ноября сего года, находящаяся у 

меня лошадь, пала. Прилагаю акт о потере лошади. Занимаюсь обработкой земли для 

посева хлебов и убедительнейше прошу выдать мне лошадь.  

    Шарифулла Габдразитов, по неграмотности по личной просьбе расписался И.Хамитов.  

    Председатель сельсовета   М.Юсупов  

    Выдано: конь карий.  

  

 

    Ведомость на павших приблудных колчаковских лошадей по Петуховской волости пос. 

Серебряковского за 1921 год.  

1. Мажитов Гизатулла, кобыла гнедая, осталась от белых, собственных лошадей - 1  

2. Усманов Галиакбар, конь карий, осталась от белых, собственных лошадей - 2  

3. Губайдуллин Зайтулла (?), кобыла гнедая, осталась от белых, собственных лошадей - 1  

4. Гайнутдинов Залялетдин, конь, остался от белых, собственных лошадей - 1  

5. Гильдеев Карим, конь, остался от белых, собственных лошадей - 1  

6. Габдразитов Шарифулла, жеребец.  

Все лошади пали от чесотки.  

 

Серебряковский сельсовет     Председатель М. Юсупов   

 

Голодало население не только Петуховской волости. О чем говорит отчет 

инструктора. 

                                                   О Т Ч Е Т  

инструктора Спасского райкома Анапова  с 1 по 15 мая 1922 года  

 

    Спасский район объединяет 3 волости: Петуховскую, Спасскую, Чатскую.  

В Чатской волости имеется 1 комячейка, в которой состоят 6 человек из 

ю.Калтайских, 1 рабочий на Тахтамышевском заводе, в д. Кафтанчиково - 2 

крестьянина, 1 служащий, 1 женщина, не занимающая определенной должности.  

Настроение неопределенное. Вступлений в партию нет, выход - массовый из-за 

того, что много выборочных партийных работников предано суду (ревтрибуналу и 

нарсуду), если беспартийные как-то выкручиваются, то партийцам сделать это 

трудно.  

    Население поголовно голодает. Из-за недостатка питания наблюдается 

апатичное отношение к власти РКП. Хлеб отсутствует, питаются крапивой, 

лебедой, были случаи питания падалью.        

 

ГАТО Р-528. Оп.1, д. 21. Список членов волостного съезда советов Петуховской 

волости Томского уезда и губернии от 6 мая 1922 года.  

От Серебряково:  

1. Юсупов Зигангир, 56 лет, делегат на съезд  

2. Мухамадеев Масалим, 56 лет, член сельсовета  

3. Гильдеев Сабир, 37 лет, член селькомитета  

 

                                   Повестка дня:  



1. Чтение резолюции Кольчугинского съезда  

2. О трудгужналоге  

3. О подворном налоге  

4. Кооперативные дела  

5. Организация нардома с избой-читальней культпросвета  

6. О переносе общественного дома Николаева к ВИКу  

7. О детских домах и приюте колонии  

  

 

Волостное совещание советов Петуховской волости от 21 декабря 1922 г.  

    От Серебрякова присутствовали:   

Гильдеев Шарып, 40 лет, председатель;   

Шарыпов Гариф. 49 лет, делегат.   

    Кроме продналога, трудгужналога, подворного налога, рассматривался вопрос 

расформирования Петуховской волости с опросом представителей советов, в 

какую волость кто желает влиться.  

  

 

    11 января 1923 года слушали на волостном совещании всех председателей и 

секретарей Петуховской волости. Доклад об организации "тройки" по борьбе с 

самогонкой и о выборе членов в таковую.  

    Постановили: избрать в "тройку" как более деятельного члена ВИКа т. Ибраева 

и Каташева П.В.- ст. милиционера, третий член должен быть из педагогического 

персонала, но за неимением таковых избрать деятельного товарища Рейникова 

Харлампия.  

  
    В 1923 году проводили учет бывших красноармейцев 1901 г.р., Это были: 

Тавабилев Сатрутдин, Кинусизлов Карим, Мухаметов Юс.     

                                              

                            Подписной лист  добровольного пожертвования   для воздушного 

флота   деревни Серебряково Петуховской волости Томского уезда. 1924 год. 

1. Хамитов Ибрагим     

2. Шарипов Гариф      

3. Галямутдинов Карим      

4. Ихсанов Хузят     

5. Гублибуллин     

6. Баширов Бахтияр     

7. Ибраев Нурулла     

8. Усманов Галиакбар    



 9. Тавибилев Саид    

10. Хамитов Насыбулла    

11. Ихсанов Закир    

12. Гублибуллин М.    

13. Мухамадеев Масан    

14. Барамеев Муса          

  

    21 октября 1925 г. Всем допризывникам явиться в Томск для прохождения 

допризывной подготовки.  Серебряково: расписки, что получили приказ, все 

получившие – 1904 г.р.    

1. Беремеев Мубин Муса(?)     

2. Иксанов Зариф Саляхутдинович     

3. Хусаинов Хасан Измайлович    

4. Тагабилев Саидгали Мустафович   

5. Кинжагулов Ибрагим Факулович    

6. Гильдеев Ибрагим Михтагудинович     

7.Османов Шайдулла Галякбарович    

8. Баширов Хаирдим Бахтиярович в отлучке   

 9. Туктаров Карим Юсупович в отлучке    

В списках допризывников еще значатся:   

Губайдуллин Бикмулла 1900 г.р.,   

Мухамадиев Юсуф 1900 г.р.  

Ишкулов Гафур  1900 г.р.    

  

  

 ЦДНИ ТО ф.1, оп.1, д. 1529                                                       

                                                      ОТЧЕТ  

о проведенной работе в командировке в Коларовском, Болотинском районах с 2-го 

по 16 ноября 1926 г. инструктора среди татар Томского окружного ВКПб. 

(Упоминается Серебряково). 

 

    1). 3 ноября - в д.д. Березовая Речка, Кирек провел общее собрание граждан.  

    Делал доклады на темы:  

    а). Международное и внутреннее положение с будущими перспективными 

планами развития промышленности и с\х СССР;  



    б). Земельная политика, о землеустройстве, улучшении с\х путем перехода на 

многопольный севооборот с травосеянием с чистосортными протравленными 

семенами и ранним паром. Улучшение скотоводства путем утепления дворов; 

кормление - контрольной системой и корнеплодами. Ознакомил по политграмоте с 

примерными округами и хозяйствами; 

    в). Значение выписки и читки газет, журналов, для углубления и закрепления с\х 

грамоты.  

     2). В д.д. Уфимской, Ю-Константиновской и СЕРЕБРЯКОВСКОЙ проводил по 3 

беседы.   

    Первая беседа на общем собрании по тем же темам, что указано в пункте 1.   

    Вторая беседа с молодежью, с участием желающих пожилого населения на 

тему: "Что пережила соввласть и компартия в течение 8 лет существования, что 

достигнуто и какие приняты перспективные планы в индустриализации и подъеме 

с\х на основе последнего решения 14-го съезда и о последовательном переходе к 

социализму в деревне".  

    Третья беседа на тему - что за воздух, возникновение тел, в т.ч. земли, жизнь 

на земле, изменение видов, возникновение языка, веры в Бога с сопоставлением 

толкования Божьего Закона и какие классы защищает Божий Закон.  

    Беседы проходили заинтересованно и спокойно с пожеланиями почаще 

устраивать такие беседы.  

    3). В д.д. Нарымановской, Шероковской, Юрт-Калтае и Барабинской по одной 

беседе на общем собрании на те же темы, что указаны в пункте 1.   

    4). В 11 деревнях, посещенных мною, с проездом 255 верст, с населением 3187 

душ обоего пола, где имеется 5 школ, из них одна содержится Болотинским 

районом, одна за счет населения. Детей школьного возраста 438, охвачено 

школами 276 человек. 63% школ имеют перебои в снабжении учебными 

пособиями и отоплением. В школах помогал создавать самоуправление детей.  

    5). Есть в тех деревнях 3 члена ВКПб, которые прикреплены к русским ячейкам, 

по отзыву секретаря ячейки, работают слабо. Есть поодиночке 4 комсомольца, из 

них прикреплен только один к ячейке, остальные работают кустарным способом. 

Пионерских отрядов нет.  

    6). Из 11 деревень в 8 преобладают бедняки. Живут в лесах, большинство с 

частным заработком: перевозка леса, дров, портняжество, коновальство с низким 

развитием, скотоводством, очень слабым, с посевом хлебных злаков. Все к новым 

приемам хозяйства апатичны. Батраков очень мало и они не учтены. В 

Рабземлесе не состоят.  

                                                                                          Инструктор Мязитов  

 

  

  

    Многие жители Серебряково участвовали в строительстве железной дороги и 

переехали из Сураново, в котором изначально и жили строители. У многих там 

оставались родственники, оттуда брали невест -  то есть, существовали тесные 

связи.  Когда ликвидировали Серебряково, некоторые жители  уехали в Сураново, 

живут там до сих пор и интересовались историей этого населенного пункта. Так 

сказать, по просьбе трудящихся, включили и Сураново. 



 

    ГАТО ф. Р-179, оп.1, д.234.  СУРАНОВО. РСФСР. Томский совнархоз. 

Райлеском. Лесозаготовительный отдел. Мая 8 дня 1920 г.  

    В Земотдел Томского ревкома. Крестьяне поселка при разъезде Сураново 

Томской ветки ж.д. совершенно не имеют земли, годной для хлебопашества. Дело 

об отводе этим крестьянам земли тянется уже 20 лет и до настоящего времени не 

получили благоприятного для себя разрешения.  

    Чтобы иметь в указанном выше районе более оседлый и надежный контингент 

рабочих, необходимых при лесозаготовительных работах, Райлеском, в целях 

усиления этих работ, просит Земотдел отвести для крестьян поселка Сураново из 

прилегающих к этому поселку земельных угодий Таежного лесничества, земли, 

годные для хлебопашества, сенокошения и т.д.                 (Подписи).   

 

  

    Июнь 1920 года. Тов. Зем. устройством Томского уземотдела.  

    Доклад. По ходатайству граждан пос. Ново-Сурановского от 8 мая 1920 г. о 

наделении землей крестьян поселка при разъезде Сураново Томской ж.д. ветки, 

выяснено, что:  

    1). Разъезд Сураново находится в Петуховской волости  

    2). Поселок при разъезде носит название Сурановского (и Ново-Сурановского 

тоже)  

    3). Находится в Таежном лесничестве внутри Сурановской лесной дачи. По 

формуляру от 1918 г. имеется земли: усадебной 100,30 десятин, приусадебной 

98,60 дес. Итого удобной земли 198, 90 дес., неудобной 18, 70 дес. Всего 217,60 

дес.  

    Ввиду того, что дело относится к Петуховскому волземотделу, поручить отделу 

выяснить на месте, имеются ли свободные земли и дать свое заключение, какие 

из них и в каком размере могут быть отведены для граждан поселка.  Землемер 

М.Малев.  

 

 

    ГАТО ф. Р-430, оп.1, 488. Постройка деревянно-рельсовой дороги на 

Сурановском л\з участке.  

Октябрь 1933 года.  

   
(Сураново (шорск. ) — поселок при разъезде (официально — разъезд) в Тайгинском 

городском округе Кемеровской области России. Основан в 1896 г. на пути строительства 

Великой Транссибирской магистрали. Жили строители железной дороги, рабочие, 

путейцы. Жили и татары-строители, а затем и рабочие. Сейчас поселок медленно 

вымирает).  

    Эта дорога помимо того, что сокращает потребность в рабгужсиле и дает 

громадную экономию в средствах - поставила участок основным в системе 

Гортопа.  

    Тип этой дороги применен в Сибирских условиях впервые, постройка была 

связана с большим производственным риском и только благодаря настойчивости 



и практической помощи т. Асанова, дорога была пущена в эксплуатацию с июля 

месяца и дала уже показатели более высшие, чем по лежневым дорогам и 

ледянкам, применяемым в лесной промышленности.   

    

    18 октября 1933 года был произведен осмотр деревянно-рельсовой дороги, 

построенной Гортопом на Сурановском лесо-заготовительном участке, 

протяженностью 5 км и пущенной в эксплуатацию 5 июля с.г.  

    1). Дорога проложена от разъезда Сураново через земельный и лесной наделы 

пос. Сурановского до границы второго Тайгинского отреза Тайгинской АПХ.  

    2). Рельеф местности - слабоволнистый, почва суглинок и мало пригоден для 

вывозки вследствие заболоченности.  

    3). Полотно дороги представляет из себя ряд шпал, уложенных через 0,75 м 

непосредственно на поверхности земли. В шпалы врезаны брусья сечением 14 на 

16 при расстоянии между ними 76 см. Брусья обшиты полосовым железом, между 

брусьями по шпалам уложен продольный настил из жердей и горбыля для хода 

лошадей.  

    4). Подвижной состав - вагонетки изготовлены в количестве 24 штук. Половина 

их них оборудованы ручными и ножными тормозами.  

    5). Подвозка лесоматериалов, которые состоят большей частью из дров 

березовой и осиновой пород, производится на расстояние до 1 км.  

    6). Погрузка дров на вагонетки производится ручным способом возчиками.  

    7). Лошадь везет две вагонетки с грузом 5,5 - 6 куб.м и управляется одним 

возчиком.На расстоянии 4-5 км делается 3 оборота в продолжении 8-9 часов 

Производительность лошади в день на этом расстоянии 18 кубометров кладочной 

меры.  

 

Преимущества:  

1). Круглогодичная работа вне зависимости от погоды и времени года.  

2). Увеличение нагрузки на лошадь  

3). Простота и дешевизна упряжки  



4). Облегчает физический труд, позволяет применение труда женщин и 

подростков  

 

Комиссия; Черканов, Гуляев, Декабах, Карпов, Денисов, Федоров.  

   

  

 СВОДНЫЙ ПЛАН по шефству над железнодорожным транспортом городских 

предприятий.  

Сураново, 1935 год.  

 

Автодорожный техникум шефствует над разъездом Сураново  

1. Оборудовать Красный уголок , выписать газеты и журналы "Красное Знамя", 

"Советская Сибирь", "Спутник агитатора".  

2. Проработать с рабочими речь Эйхе и Кагановича и 2 раза в месяц проводить 

беседы с рабочими по вопросам текущей политики  

3. Установить в Красном уголке радиоприемник  

4. Организовать коллективное посещение кинотеатра и театра 2 раза в месяц  

5. Культурно оборудовать 2 квартиры для ударников разъезда  

6. Провести изыскания подъездных путей станции Томск I и Томск II и деповскому 

поселку и составить проект к 15 мая и обеспечить работы по замещению путей 

технической консультацией и выделить рабочих для проведения работ  

7. Выделены ли на постоянную работу на ж\д транспорт. На курсы пом.механиков 

... чел.  

8. Выделены ли помещения для размещения курсантов ж\д транспорта, 

готовящихся на пом.машинистов.  

9. Командировали ли слесарей, токарей на постоянную работу на ж\д транспорт  

10. Как реализуются договора, заключенные между хозорганизациями и ж\д о 

сокращении сроков по погрузке и выгрузке на один час 

  

  
КОЛХОЗЫ.  СЕРЕБРЯКОВО. 

  

    Коллективизация в основном проводилась принудительно-административными 

методами. Новоявленные колхозы не имели возможности развивать животноводство, 

отсутствие необходимых помещений под фермы, запаса кормов, ветеринарного надзора, 

плохой уход приводили к массовой гибели скота. Так как в колхозах практически весь 

скот пал, а страну нужно было кормить, 14 января 1933 года вышел закон, что хозяйство, 

занимающееся сельским хозяйством,  вне зависимости от наличия скота обязано было в 

течение определенного времени (15 месяцев), сдать определенное количество мяса.  Это 

стало бы стимулом для разведения скота, как по колхозному. так и по единоличному 

сектору.  

    Проверяющие по Томскому району отмечали, что в колхозах разруха, разброд, голод - 

колхозники сидят без хлеба, имеет место быть хищению правленцами колхозной 

собственности, нет критики и контроля, учет отсутствует, грубое и бесхозяйственное 

отношение колхозов к колхозникам, полное бесправие крестьян, угрозы не 

способствовали укреплению колхозов. Некоторые выходили из коллективного хозяйства, 

объясняя тем, что единоличник живет лучше, излишки свои продает на базаре и покупает 

все, что ему нужно,  а колхозник работает с утра до ночи и все у него отбирают.  В 



колхозы согнали лишь для того, чтобы легче было  обобрать. Но единоличники обязаны 

были платить очень большие налоги. И они не были свободны, им тоже давался план.  

    В газете «Красное знамя», 20 сентября 1932 года есть заметка: «Петуховские колхозы 

должны быть в первых рядах. Колхоз «Путиловец»  из д. Витебка вызвал на соревнование  

колхоз д. Серебряково»Яна Турмыш» («Новая жизнь»). Последний условия «Путиловца» 

принял. Единоличники д. Серебряково вызвали единоличников д. Белоусово на 

соцсоревнование, вызов также был принят. Колхозы «Путь Сталина» и «Яна Турмыш» на 

второй же день стали молотить не только днем, но и ночью. 16 сентября на ссыпном 

пункте ст. Межениновка  стали прибывать красные обозы. В один день было сдано 

колхозами Петуховского сельсовета 350 ц.    Грицанов. (Видимо, первое название колхоза 

было «Яна Турмыш», как в Эуште. Затем переименовали в «Имени 17 партсъезда»).  

 

 ГАТО ф. Р-430, оп.1, д. 461 (материалы осмотра работы Петуховского сельсовета 
за 1933 год)                                                  

                                                     ПРОТОКОЛ  
               общего собрания по д. Серебряково Петуховского сельсовета  
1 марта 1933 года  
    Присутствовало колхозников - 42 чел., 23 муж. 19 женщин. Единоличников - 43 
чел., 25 муж., 18 женщин.  
                                                       Повестка дня:  
1. Отчет Петуховского сельсовета и членов сельсовета  
2. Отводы и довыборы членов сельсовета  
    Слушали: т. Квасова о значении отводов и довыборов, о плане работ 
сельсовета, по отчету работы сельсовета и оценка ее.  
Работу сельсовета в целом признать удовлетворительной.  
    Слушали: об отводе т. Квасова 
    Постановили: из состава сельсовета отвести т. Галеева Насиба (уехал в 
Россию на месяц без ведома сельсовета).  
    Слушали: о довыборах в члены совета  
    Постановили: прошли следующие товарищи:  
1. Ишкулов Гафур  
2. Усманов Зайдулла  
3. Мухамедьярова Гильзамай  
Председатель собрания Губайдуллин Секретарь Юсупов  
 
 

                                    Наказ Петуховскому сельсовету  
    Наладить работу всех секций. Вести усиленное руководство над колхозами. 
Проводить отчеты 1 раз в 1 квартал. Добиться закрытия церкви. Провести работу 
по коллективизации.Организовать добровольные пожарные дружины. В каждом 
населенном пункте приобрести пожарные машины. Снабжение всех учреждений 
дровами. Больше внимания уделять работе среди женщин. Ликвидировать 
безграмотность (в Петуховском сельсовете малограмотных 102 чел., неграмотных 
128 чел. Обучается только 18 чел.)  
    И другие вопросы.   

  

Протокол № 10 заседания президиума  Петуховского с\с от 29 апреля 1936 г.  

    Повестка дня: о выполнении мясопоставок 60% к 1 Мая 1936 г.  



    Постановили: за невыполнение мясопоставок 60% к 1 Мая как 2 квартала 

привлечь к штрафу по д. Серебряково:  

    1. Гильдеева Шарыпа оштрафовать в 3ех-кратном размере за 23, 5 кг на 

сумму 212 руб.  

    2. Мажитова Ибрагима оштрафовать в 3ех-кратном размере зв 23,6 кг в 

сумме 212 руб. и изъять телку в бесспорном порядке.  

    3. Мустафина Якуба оштрафовать в 2ух-кратном размере за 23,6 кг на 

сумму 138 руб. и изъять овцу в бесспорном порядке.  

    4. Кинжагулова Жамая оштрафовать в 3ех-кратном размере за 23, 6 кг на 

сумму 212 руб. Изъять овцу в бесспорном порядке.  

    5. Туктарова Карыма оштрафовать в 2ух-кратном размере за 23,6 кг на 138 

руб. Изъять телку в бесспорном порядке.  

Председатель Грехнев  

Секретарь Михайлов  

  

 

 
 ГАТО ф. Р-430 оп. 1, д. 673. 1936 год. (Подготовка к Сабантую).   

  Истоки празднования Сабантуя уходят в глубокую древность и связаны с 
аграрным культом. Первоначальная цель этого обряда, вероятно, заключалась в 
задабривании духов плодородия с тем, чтобы благоприятствовать хорошему 
урожаю в новом году. 
    Впервые праздник был описан в 921 году арабским путешественником Ибн 
Фадланом, прибывшим в Булгар в качестве посла из Багдада.  
    В Томске праздник был впервые проведен в 1912 году на томском ипподроме, 
широко освещался газетой "Сибирия".  
    В СССР использовался для пропаганды социалистического образа жизни. В 
1936 году также на ипподроме был проведен очередной Сабантуй.   

 

Томский ипподром 1906 года постройки.  

  



 
                                                     Список  
            стахановцев колхоза им. 17 партсъезда Петуховского сельсовета  
18 июня 1936 года.  
    1. Галиев Назиб, пахарь, норма пахоты 0,70 га, перевыполнял на 170%. 
Качество работы отличное, сохранял лошадей в среднем состоянии, сохранял 
инвентарь. Дисциплина отличная. Премирован.  
    2. Кинжагулов Мирзкай, пахарь, норма 0,70 га, перевыполнял на 170%. 
Качество работы отличное, сохранял лошадей в среднем состоянии, сохранял 
инвентарь. Дисциплина отличная.  
    3. Туктаров Карым., пахарь, норма 0,70, перевыполнял на 145%. Сохранял 
лошадей в средней упитанности. Дисциплина хорошая.  
    4. Губайдуллина Минзифа, корчевщица, норма корчевки 0,05 га. Выполняла на 
200%. Дисциплина хорошая. Имела прогулы по уважительным причинам.  
    5. Мухамедьярова Гульямал, корчевщица, норма корчевки 0,05 га. 
Перевыполняла на 200%. качество работы хорошее. Дисциплина хорошая. 
прогулов не имела.  
Председатель, счетовод, бригадир - подписи неразборчивые.  
 
 

                           Социалистическое обязательство  
Председатель колхоза им. 17 Партсъезда Петуховского сельсовета Карнаухов 
Софа  Мубинович.  
    Даю настоящее обязательство: во время сеноуборочных, прополочных работ, 
уборку зерновых культур и овощей выполнить в срок и с хорошим качеством 
работы. Выполнить государственные обязательства в срок на 100%. В чем 
подписуюсь.  
18.06.36 г. Председатель колхоза  
  
 
    План весеннего сева по колхозу им. 17 партсъезда Петуховского сельсовета на 
1936 год  
    Сеяли: пшеницу, овес, гречу, горох, лен, коноплю, турнепс, картофель.      
Овощи: морковь, лук, свекла, капуста, помидоры.   
    В план входили раскорчевка земли, заготовка дров, прополка зерновых.  
 
Рабочих лошадей имелось 30 голов, молодняк - 19 голов.  
Трудоспособных мужчин - 23 чел., женщин - 24 чел., подростков - 11 чел.  
 
Ремонт сельхозинвентаря: сенокосилок -5, самосброска -1, сено грабля - 4, 
молотилка - 2. Ремонт закончен 05.06. 36 г.  
    План сева - 12 дней. Сев начат 17.05.36 г., закончен 30.06.36 г., в том числе два 
дня не было возможности работать ввиду снега и пожара.   

    (Двадцатѝпятиты́сячники — рабочее движение, при котором рабочие крупных 
промышленных центров СССР, во исполнение решения Коммунистической партии 
были направлены на хозяйственно-организационную работу в колхозы в начале 
1930-х годов, в период коллективизации сельского хозяйства. С учётом полной 
неподготовленности этих людей в качестве руководителей и в области сельского 
хозяйства и агрономии, для первичной подготовки их к работе в деревне были 
созданы специальные курсы. ( Карнаухов Софа Мубинович, возможно, тоже как 
25-тысячник, был послан в Серебряково председателем колхоза. Его отец, 
Карнаухов Мубин, проживал на Заистоке в Томске).  



    В  газете «Сталинская правда» за сентябрь 1945 года в сводке по уборке 
урожая упоминается колхоз им. 17 партсъезда во главе с председателем колхоза 
Мукменовым Миниахметом.  Хадия Сабировна Юсупова (Бикбаева) пишет, что в 
Серебряково было два председателя, которые сменяли друг друга. Другим 
председателем был Бикчентаев  Исмагил, оба были коммунистами. Файзуллин 
Гайзулла держал пасеку. Счетоводом работал Галимзян Гайнутдинов.   

    Хадия Юсупова еще пишет, что в Серебряково жила семья Бикбау – Бикбаев 
Сабиржан 1909 г.р., его жена Хатима – ее родители. Здесь же родились их дети: 
дочь Хамида, сын Равиль и младшая Хадия. Где-то в 1947 году переехали на 11 
км, в 1956 году уехали в Томск на «спичку». 

 

  

Протокол № 16 Президиума  Петуховского с\с Томского района от 23 июня 

1936 года.   

     Повестка дня:   

    1). О посылке людей на железную дорогу. Присутствовали члены 

Президиума с\с Грехнев, Корчуганов, Баранов, актив и председатели 

колхозов.   

    Слушали: О посылке людей на работу на Томскую железную дорогу.  

    Постановили: обязать председателей колхозов обеспечить людей на 

постройку железной дороги согласно распоряжения Горсовета к 25 июня 

1936 г. - 50 чел.  

1. По колхозу "Завет Ильича! - 14 чел.  

2.                     "Путь Сталина" - 10 чел.  

3.                     "Красная Волна" - 9 чел.  

4.                     "17 Партсъезда" - 7 чел.  

5.                      "Путь Буденного" - 5 чел.  

6.                      "Путиловец" - 3 чел.  

  

    Информация. Слушали ветеринарного санитара т. Карташова о появлении 

чумы в с. Петухово.   

1). Наложить карантин сроком на 45 дней на село Петухово.  

 2). Категорически запретить выгон свиней и поросят на улицу и в поле.   

3). В крайнем случае на неисполнение настоящего постановления привлечь к 

штрафу на сумму 5 рублей.  

    Председатель   Грехнев  

    Секретарь   Михайлов   

  

О поездке в Петуховский с\совет по разъяснению доклада т. Сталина  на VIII 

Всесоюзном съезде Советов. 1936 год.                                          

    Серебряково.  Колхоз "17 партийный съезд".  Читку проводил учитель Баязитов 

с переводом на татарский язык среди женщин и мужчин. Мною доклад сделан на 
общем собрании на русском языке. В прениях выступали два учителя на 



татарском языке и 4 колхозника. С большим вниманием слушали вопрос "О 
равенстве национальностей, о правах женщин, о делегатах съезда" - на которых 
остановились учителя на татарском языке. Упоминание имени  тов. Сталина 
приветствовалось аплодисментами. Обсуждение прошло оживленно, 
присутствовало 47 человек.   Постановили: продолжать изучение Сталинской 
Конституции в 1937 году, быть примерным колхозом; перегнать колхозы, с 
которыми соревнуются.  Шипачев    

 

     Учитель Серебряковской школы Баязитов Х.Х. был   репрессирован и расстрелян. 

Баязитов Хасан Ханович (1883)    

Дата рождения: 1883 г.   

Место рождения: Уфимская губ., Бирский уезд, дер. Суккулова  

Пол: мужчина   

Национальность: татарин   

Образование: высшее   

Профессия / место работы: школа, заведующий   

Место проживания: Томская обл., Томский р-н, Серебряково д   

Партийность: б/п   

Мера пресечения: арестован   

Дата ареста: 5 декабря 1937 г.   

Обвинение: "Гаскери-Уешма"   

Осуждение: 8 декабря 1937 г.   

Приговор: расстрел   

Дата расстрела: 19 декабря 1937 г.   

Дата реабилитации: 7 апреля 1959 г.   

Источники данных: БД "Жертвы политического террора в СССР"; Книга памяти Томской 

обл.    

   

    К сожалению, он был не один. Приведем фамилии других репрессированных.  

Амерханов Юсуф Галеевич   

 Дата рождения: 1887 г.   



Место рождения: Пермская губ., Оса   

Пол: мужчина   

Национальность: татарин   

Образование: начальное   

Профессия / место работы: колхоз, колхозник   

Место проживания: Томская обл., Томский р-н, Серебряково д   

Партийность: б/п   

Мера пресечения: арестован   

Дата ареста: 15 февраля 1938 г.   

Обвинение: "Гаскери-Уешма"   

Осуждение: 2 марта 1938 г.   

Приговор: расстрел   

Дата расстрела: 7 марта 1938 г.   

Дата реабилитации: ноябрь 1959 г.   

Источники данных: БД "Жертвы политического террора в СССР";   

Книга памяти Томской обл.   

  

 Амерханов Исхак Юсуфович (1910)   

Дата рождения: 1910 г.   

Место рождения: Пермская губ., Оса   

Пол: мужчина   

Национальность: татарин   

Образование: начальное   

Профессия / место работы: колхоз, колхозник   

Место проживания: Томская обл., Томский р-н, Серебряково д   

Партийность: б/п Мера пресечения: арестован   

Дата ареста: 15 февраля 1938 г.   

Обвинение: "Гаскери-Уешма"   



Осуждение: 2 марта 1938 г.   

Приговор: расстрел   

Дата расстрела: 7 марта 1938 г.   

Дата реабилитации: ноябрь 1959 г.   

Источники данных: БД "Жертвы политического террора в СССР";   

Книга памяти Томской обл.    

   

Гайнутдинов Хабутдин Гайнутдинович   

Дата рождения: 1870 г.   

Место рождения: Казанская губ., Татарская ст.   

Пол: мужчина Национальность: татарин   

Образование: неграмотный    

Профессия / место работы: колхоз им.17 партсъезда, колхозник   

Место проживания: Томская обл., Томский р-н, Серебряково д.   

Партийность: б/п Мера пресечения: арестован   

Дата ареста: 15 февраля 1938 г.   

Обвинение: "Гаскери-Уешма"   

Осуждение: 2 марта 1938 г. Приговор: ВМН   

Дата расстрела: 7 марта 1938 г.   

Место смерти: г. Томск (?)   

Дата реабилитации: 1959 г.   

Источники данных: БД "Жертвы политического террора в СССР"; Книга памяти Томской 

обл.; Книга памяти Республики Татарстан - т.18    

    («Гаскери-Уешма») – мифическая военно-мусульманская организация, якобы ставила 

целью создание в Сибири пантюркистского  государства под протекторатом Японии). 

 

 

     Несколько слов об истории совхоза Томский. 
В 1930 году в Богашёво был организован колхоз «Красный пахарь» (председатель 
— Т.Е. Колесникова). Как и колхозы ряда других окружающих сёл, в 1932 году, в 



рамках ускоренной индустриализации Кузбасса и необходимости кормить рабочих 
строящихся металлургических предприятий-гигантов, богашовский колхоз был 
реорганизован в государственное предприятие — свиноводческий спецсовхоз 
«Овражный». Одновременно с 1928 года в селе действовала государственная 
опытная сельскохозяйственная станция по проведению научных исследований 
повышения урожайности зерновых в условиях сибирского климата. 
 
В 1951 году на базе свиносовхоза, а также колхозов «Заветы Ильича» (Петухово), 
«Красная звезда» и «Пламя» окружающих сёл, посёлков и деревень (Лоскутово, 
Лучаново, Мазалово, Магадаево, Некрасово) был образован совхоз «Томский» с 
направлениями работы по растениеводству (полеводству) и животноводству. 
Так как Петухово  и Петуховский сельсовет вошли в состав совхоза Томский, то 
жители Серебрякова тоже стали работать в этом совхозе. 
 
В 1967 году, приказом по Минсельхозу СССР (по предварительной инициативе 
руководителей Томской области) совхоз был реорганизован в Опытно-
производственное хозяйство имени Б.Н. Сидоренко (ОПХ им. Сидоренко).  
 

 

 

  Архив  администрации Томского сельского района Ф.106, оп.1.  Похозяйственная книга 

Петуховского с\совета № 10 на 1958, 1959, 1960 г.г.  

 

1. Мухомедьяров Белал Джамалетдинович, 15\5 - 1912 г.р., татарин, читает, пишет. 

Рабочий в детском доме № 5.  

Мухомедьярова Гайша Белаловна, жена, 14/1 - 1921 г.р., татарка, малограмотная, 

дом.хозяйство.  

Мухомедьярова Раиса Белаловна, дочь, 11 авг. 1939 г.р., 4 класса, д\дом № 5, телятница  

Файза Белаловна, дочь, 5-10 - 1943 г.р., 4 класса, не работает.  

Нурулла Белалович, сын, 10\3 - 1948 г.р., учится в 3 классе Сухоревской нач.школе  

Хайрулла Белалович. сын, 25\8 - 1950 г.р.  

Анвар Белалович, сын, 15\7 - 1956 г.г.  

Корова - 1, телята - 1, овцы - 2.  

Выбыл в Богашевский сельсовет  

 

2. Губайдуллин Абдул Мингалеевич, 10\1 - 1910 г.р. малограмотный, рабочий д\дома № 5.  

Гильдеева Умба Сатдыковна, жена, 18\7 - 1911 г.р., малограмотная  

Губайдуллина Хатира Абдуловна, дочь, 4\2 - 1941 г.р., 3 класса, рабочая д\дома № 5  

Гильдеев Шакир, сын, 30\8 - 1943 г.р., ст. Тайга, учится в 7 классе  

Губайдуллин Халилла Абдулович, сын, 5\6 - 1945 г.р.. учится в 3 классе в "Большие 

ключи"  

Колесникова Светлана Владимировна, внучка 2\7 - 1957 г.р.  

Корова -1, телята - 1, овцы - 2.  

Выбыли из д\д № 5.  

 

3. Мухомедьярова Гульямал Джамалетдиновна, 10 мая 1915 г.р., неграмотная  

Кинжагулов Гомер Сатдыкович, сын, 15 янв. 1941 г.р., 7 классов, д\д № 5, рабочий.  

Махмудьярова Маймуна. мать, 1883 г.р., неграмотная, не работает.  

Корова - 1, телята - 1, овцы - 2.  

Выбыли в Богашевский с\совет 17\6 - 1958 г.  

 

Серебряково. 4. Кинжагулов Габидук Натфуллович, 1923 г.р., образование начальное, 



Томский совхоз, рабочий  

Кинжагулова Марьям Садыковна, жена, 1926 г.р., образ. начальное, не работает  

Кинжагулов Натфулла, отец, 1875 г.р.  

Кинжагулов Хамидулла Габидуллович, сын, 1948 г.р., учится в Сухоревской школе  

Кинжагулова Минира Габид., дочь, 27\1 - 1952 г.р.  

Кинжагулов Амирулла Габид., сын, 1\10 - 1955 г.р.  

Кинжагулова Кадрия Габид., дочь, 2\8 - 1957 г.р.  

Кинжагулова Светлана Габид., дочь, 15\4 - 1958 г.р.  

Дом, конюшня. Корова - 1, телята - 1, овцы - 3.  

 

Серебряково. 5. Буизин Карл Фрицевич, 1901 г.р., латыш, образование семилетнее, не 

работает  

Буизина Эмалия Оттовна, жена, 1901 г.р., латышка, образ. начальное, не работает  

Буизина Зидра Карловна, дочь, 1933 г.р., образ. семилетнее. Томский совхоз, доярка.  

Корова - 1. теленок - 1.  

Выбыли в Латвийскую ССР 31\3 - 1959 г.  

  

 

 

Архив  администрации Томского сельского района  ф. 106, оп. 2.  Домовая книга 

Петуховского сельсовета. Районное отделение милиции, прописка. Начато 8 декабря 1956 

года, окончено 22 декабря 1959 г.  

 

1. Амерханова Галия Юсуповна, 9\5 - 1924 г.р. Место рождения д. Серебряково. Цель 

приезда: на постоянное жительство.  

2. Кинжагулов Гомер Садыкович, 1941 г.р. Прибыл из Яшкинского района, Сураново. На 

работу.  

3. Мухамедьярова Гульямал Джамалетдиновна, 10\5 - 1915 г.р. С. Шарыпово, Березовский 

сельсовет, Красноярский край. На работу в д\дом № 5, рабочая.  

4. Мухомедьярова Раиса Белаловна, 1939 г.р., прибыла из Яшкинского района на работу в 

д\д № 5  

5. Мухомедьяров Белал Джамалетдинович, 1912 г.р. С.Шарыпово, Березовский с\совет, 

Красноярский край на работу в д\д № 5, рабочий.  

6. Мухомедьярова Гайша Белаловна, 1921 г.р. Из Яшкинского района на работу в д\д № 5.  

7. Кинжагулов Хамит, 1934 г.р. Место рождения д. Серебряково. Прибыл из Яшкинского 

района на постоянное жительство. Д\д № 5.  

8. Кинжагулова Валентина Васильевна, 1934 г.р.  Место рождения Ленинградская область, 

Тихвинский район, Исаково. Прибыла из Яшкинского района. Д\д № 5.  

9. Шайдуллин Хуснулла Сунгатович, 1930 г.р. Место рождения Башкирская АССР, 

Бакалинский район. Прибыл из Богашевского сельсовета на постоянное жительство. 

Путевой рабочий.  

 

10. Шайдуллина Сахабамал Камаловна, 1926 г.р. Место рождения Томская область, 

Зырянский район. Прибыла из Богашевского с\совета на постоянное жительство. Не 

работает.  

  

 

    Некоторые жители Серебряково работали в д\д № 5, недалеко от Серебряково. 

Несколько слов про этот детский дом. « На 1 января 1945 года в системе Томского Гороно 

было 7 детских домов, считая 3 дома специальных (для слепых, глухонемых и детский дом с 



особым режимом). Детский дом № 5 - 100 чел., ул.  Р.Люксембург, 13. Пригородный  участок в 

Петухово. 

    Детский дом № 5 с особым режимом призван воспитывать детей педагогически 

запущенных, подвергшихся вредному влиянию улицы или переведенных из других детдомов 

за грубые нарушения дисциплины.   

    Каждый детдом имеет подсобное хозяйство, самое меньшее в детдоме слепых – 1,5 га и 

самое крупное в детдоме № 5 – 31 га. Всего площадь посева в детдомах составляет в этом 

году 58,5 га, из них картофеля 20,5 га. Поголовье скота в детдомах состоит из 10 лошадей, 16 

коров, 5 телок, 37 овец, 5 быков и 3 свиней; не считая детдома № 5, который имеет 40 голов 

рогатого скота, 100 овец, 100 ульев пчел. Сено заготовлено, но недостаточно. Например, в 

детдоме № 5 на 143 головы крупного и мелкого скота имеется всего 120 тонн сена и 200 тонн 

силоса. Овощехранилища во всех детдомах отремонтированы, но требуется тара (мешки, 

бочки)».  

      Одно время детский дом располагался в доме Карим-бая по адресу: ул.М. Горького, 35. 

Также имел адрес: 634041, г.Томск, пер. Лесной, дом 6. Сейчас расформирован. 

(Сведения из Интернета). 

 

 

ЖИТЕЛИ СЕРЕБРЯКОВО.       

    Как жаль, что сейчас нет деревни с таким поэтическим именем - Серебряково. А с каким 

трудом строилась деревня: жители начинали жить в землянках, строили себе дома. Была 

мечеть, школа... Все это ручной труд, хотя раньше и строили всем селом. А люди жили 

живые, реальные, каждый со своей историей. Есть кое-какие истории...       

    Хусаинова Галия Файзулловна:  

    «Бабушка наша Джихан Хисамутдиновна, 1879 года рождения, г.Томск - умерла в 1979 году, 

г.Томск. Жила в Заисточье, очень хорошо помнила, как строили университет. Строили всем 

городом, даже она вместе с другими ребятишками таскала кирпичи, присутствовали на 

открытии университета. Где-то в году 1900 вышла замуж в Юрты-Константиновы за 

представителя рода бухарцев Садыковых (по переписи 1897 года в Юртах проживали 50 

бухарцев).  Муж Хамидулла умер в возрасте 33 лет в 1913 году, вдове с детьми разрешили 

пользоваться его землей, но когда она вторично вышла замуж, деревенская община землю у 

нее забрала, и она вместе с мужем Шарипом Фахрутдиновым и детьми от первого брака 

уехала в Серебряково, где родились сыновья-фронтовики Ахунджан и Шарифджан   



   

Фахрутдинов Ахунджан Шарипович. Фотография из личного архива Зайтуны 

Ахунджановны Шарифуллиной (Фахрутдиновой). 

    Фахрутдинов Ахунджан Шарипович, 1916 г.р., продился в д. Серебряково. Всю войну был на 

обороне Ленинграда. Вернулся домой в 1944 г. после ранения. Женился. Дочь Зайтуна тоже 

родилась в Серебряково. Затем уехали в Лоскутово, оттуда в Томск. Умер в Томске в 1984 

году.    

 

  

   

 



    

Слева Фахрутдинов Шакирджан Шарипович, 1918 г.р., погиб. Место рождения д. Серебряково 

Томский район. Фотография из личного архива Зайтуны Ахунджановны Шарифуллиной 

(Фахрутдиновой).      

    Дочь от первого брака - Мастура Хамидуллаевна 1909 г.р., в 1926 году вышла за 

Cеребряковского Файзрахмана Исмагиловича Хусаинова, 1906 г.р. Отец мужа Исмагил 

Хусаинов был из Татарстана, из-под Чистополя, строил железную дорогу, было 6 детей, сын 

Хасан 1904 г.р., погиб на фронте, у него было 2 дочери и сын. Сын Файзрахман после 

женитьбы с женой уехали в Хакассию, оттуда был призван в армию, попал на Дальний 

Восток, был грамотным и ему предложили закончить курсы санинструкторов. После этого он 

остался, видимо, на сверхсрочную, т.к. в 1933 году вызвал жену к себе по месту службы. 

Затем, отслужив, вернулся в Томск. Вообще, с небольшими перерывами, вся жизнь прошла в 

Томске. Одна сестра - Нафиса, жила на "спичке", были сын и дочь.   



 

Дочь Мастуры и Файзрахмана Хусаиновых Галия.  Фотография из личного архива Хусаиновой 

Галии Файзулловны. 

    Ахунджан Шарипович Фахрутдинов женился на Cеребряковской Хубальнисе 

Шарафутдиновне Тукмаевой, 1921 г.р. (умерла в Томске в 2013 году). Тукмаевы приехали из 

Мариинска. У Шарафутдина было много детей, кроме Хубальнисы, были сестры Фатыма, 

Гайша, Гульниса, брата звали Самук.    

  

Хубальниса Шарафутдиновна Тукмаева-Фахрутдинова.  Фотография из личного архива 

Зайтуны Ахунджановны Шарифуллиной (Фахрутдиновой). 



  

Хубальниса Шарафутдиновна вместе с дочерью Зайтуной Шарифуллиной (Фахрутдиновой) 

(родилась в Серебряково) и внуком Наилем (родился в Томске). Фотография из личного 

архива Зайтуны Шарифуллиной (Фахрутдиновой).  

     



  Гульниса Шарафутдиновна вместе с мужем. Оба закончили татпедтехникум и работали в 

Средней Азии.  Фотография из личного архива Зайтуны Шарифуллиной (Фахрутдиновой). 

    Сын Шарафутдина Тукмаева – Тукмаев Самук Шарипович, 1918 г.р., фронтовик.  Дети как 

дети, все Шарафутдиновичи, только один ходит Шариповичем. Шарип-то откуда взялся? 

Оказывается, в деревне деда все звали Шараф-абый и деревенские грамотеи напутали, в 

метриках вместо Шарафа написали Шарип. Вот отсюда и есть пошел Самук Шарипович. На 

фронт призвался в первые дни войны, в 1942 году комиссовали по ранению, вернулся в 

деревню, женился на Мустафиной Минзифе Фаттаховне, 1917 г.р. (Девичья фамилия 

Губайдуллина).  Мустафиной она была по мужу, который погиб на фронте, у нас есть запись:    

МУСТАФИН Бакар: Дата рождения __.__.1916    

Место рождения Новосибирская обл., Томский р-н, Петуховский с/с, д. Серебряково   

Дата призыва __.__.1941   

Воинское звание красноармеец   

Воинская часть 517 стрелковый полк   

Печатная Книга Памяти:  Дата рождения: __.__.1916 Дата призыва: Томский РВК Томский р-н 

Дата выбытия: 01.05.1942, пропал без вести      

     Остался сын Мустафин Анвар Бакарович, 1939 г.р.  

.  

  Минзифа Фаттаховна Тукмаева. Фото из личного архива Тукмаева Алексея Халилевича.     

    Молодую чету отправили в Сураново, где Самук Шарипович стал работать председателем 

колхоза. Здесь в 1944 г. родился сын Халиль, затем в 1947 г. появился на свет сын 

Хамидулла, в 1949 г. - Нурулла, в 1954 г. - Галия, в 1959 г. - Равза. Ныне здравствуют 

Нурулла, Галия, Равза, все остальные похоронены на татарском кладбище на "спичке". В 

1969 году Тукмаевы Самук Шарипович и Минзифа Фаттаховна переехали в Богашево, но 

похоронены они тоже в Томске на "спичке". Дата смерти Самука Шариповича - 03.12.1991 г., 

дата смерти Минзифы Фаттаховны - 30.05. 1994 г.»   

  



 

 

          

Самук Шарипович Тукмаев. Фото из личного архива Тукмаева Алексея Халилевича. 

Предоставил нам сведения и фотографии внук фронтовика Алексей Тукмаев.   

 

  Алексей Халилевич с дочерью Александрой, есть еще сын Ярослав.  Фото из соцсетей, 

открытый доступ. 

         

                         

  

РАЙМА  ГАЛИМЗЯНОВНА  ГАЙНУТДИНОВА.    

  



      

Райма Галимзяновна Гайнутдинова. Фото из соцсетей, открытый доступ. 

     «Наш дед Хабибутдин Гайнутдинов был из Чистопольского района, д. Старый Адан.  Мы 

ездили в Татарстан на родину деда, знакомились с деревней, видели дом, где раньше 

проживал дед. Обыкновенный деревенский дом, ничего особенного, но у деда было 

несколько коров, по тем временам - богач, и его раскулачили.  Но, похоже, из деревни не 

выслали - сам уехал. Почему в Томск? Почему в Серебряково? Редко кто едет в «никуда», 

тем более с семьей. Может, были знакомые, или кто-нибудь из родственников уже 

проживал  здесь.  Добрался Хабибутдин до Томска с женой и двумя выжившими 

сыновьями, дорога была дальняя, ехали на подводах, другие дети умерли по дороге. 

Вырыли в Серебряково землянку и жили в ней, пока дом себе не построили, но деда в 

1937 году репрессировали и расстреляли.  Добрые люди донесли, что дед исполняет 

функции муллы, ходит по домам и проводит богослужения.  Сын Фасахетдин уехал в 

Новосибирск, прожил там всю жизнь и там же похоронен. Сын Галимзян (наш отец) 

женился на Серебряковской Сафуре Нутфулловне Кинжагуловой (У Нутфуллы 

Кинжагулова было 9 детей), работал в колхозе в Серебряково счетоводом, было пятеро 

детей. Три моих брата жили на "спичке", одна сестра жила в самом Томске.   Где-то в 1950 

году всей семьей уехали из Серебряково на 11 км по дороге Томск-Тайга. Оттуда в 1957 

году переехали в Томск, на "спичку", где жили родственники, купили небольшой домик на 

ул. Залоговой. Потом уже построили большой дом на ул. Менделеева, 1.  Все дети 

отучились и разъехались кто-куда, сейчас опять все собрались вместе, только уже нет 

старшей сестры».  



     

Дом на Менделеева,1. Фото из соцсетей, открытый доступ. 

  

  

  Дания Равилевна Еникеева.  

ЮСУПОВЫ. Из рассказов моей бабушки Миникамал Ишмухаметовой (урожденной 

Юсуповой).    

 

  Дания Равилевна Еникеева. Соцсети, открытый доступ.  

       «Моя прабабушка Минижамал родилась в Тобольске в семье сосланного 

высококвалифицированного мастера кузнечных дел. Про прадеда Габдуллу 

известно, что у него была сестра, грамотная по тем временам, была 



целительницей и бабкой-повитухой. Еще были два брата: Джахонгир и    

Ахтямджан. Дети Джахонгира жили в Казани, Ахтямджан  проживал в Тайге.  

      Когда у нашей прабабушки умерла мама, то отец отдал ее в еврейскую семью 

на обучение кройки и шитья. В этой семье были маленькие дети, которых она 

нянчила, пока обучалась профессии. Минижамал приглянулась одному 

немолодому еврею, другу семьи, где проживала наша прабабушка. Однажды 

хозяйка сказала, что он придет сватать ее. Об этом узнал наш прадед Абдулла 

Юсупов, украл нашу бабушку и привел к себе. У Абдуллы были еще два женатых 

уже брата, как-то раз родители созвали всю семью и сказали, что Минижамал 

будет ухаживать за ними, работать по хозяйству больше не будет. Минижамал 

попросила мужа купить ей швейную машинку и стала брать заказы на дому.   

    Минижамал была старательной и послушной. Случилось, что братья 

(неизвестно кто) не доглядели должным образом за скотиной, и строгий отец 

отлупил Абдуллу оглоблей. Не стерпел Абдулла такой обиды и ушел из дома на 

квартиру. Но каждый вечер приходил к молодой жене и звал с собой. Но 

Минижамал говорила: "Вот отпрошусь у папы с мамой (у свекра со свекровкой)", а 

те отвечали: "Нет, ты не уходи. Если ты будешь здесь, то и Абдулла вернется".  

Тогда Абдулла говорит: "Ну и живи с папой, с мамой, а я женюсь на другой. Вот и 

решай, с кем будешь. Я, как стемнеет, приду за тобой". Минижамал быстренько 

собрала узелок и  к Абдулле через забор. Так дед во второй раз украл бабушку.        

     На квартире жили недолго. Абдулла узнал, что строится железная дорога по 

Сибири и предложил жене ехать на заработки. На месте взяли в аренду лошадей 

и работали до седьмого пота. Затем уже купили собственных лошадей и еще 

деньги остались. Жили они, как и все строители, в Сураново.  

     Однажды прадед оказался в красивом урмане. И так очаровался этим местом, 

что решил позвать братьев и построить тут дома. Построили три дома, 

заселились. Построили еще один дом, и Абдулла вместе с ключами от этого дома 

поехал к родителям, так произошло примирение отца и сына. Потом Абдулла стал 

ездить по близлежащим деревням и приглашать хозяйственных мужиков к себе в 

деревню. Каждому приглашенному все вместе рубили дом. А деревню назвали 

Серебряково. Прадед переехал в деревню в 1900-х годах.  

 Дети Минижамал и Абдуллы Юсуповых:    

1. Сахибджамал 1901 г.р., муж Мухамадеев Юсуп. Дети Райся, Якуб, Исхак, 

Малик,Галия и ещё я их не помню   

2. Минникамал 1904 г.р., муж Ишмухаметов Хайрулла погиб 24.04.1945г в 

Берлине. Дети: Равия (1927-1946),  Рауза моя мамочка (1931-2017)    

3. Махижамал 1907 г.р., муж Кенжагулов погиб в 1937 году, репрессирован. Дети: 

Исхак, Ханифа, Гафур, Миршида.   

4. Габидулла погиб очень рано. Осталась дочка София 3х-месячная   



5.Хайрулла 1914 г.р.  

6. Фатыма 1915 г.р. Муж Якуб Мустафин Дети Амрук и дочь Кадрия 1937 г.р живёт 

в Бердянске. Мама Люды.    

7. Фатыха, муж Якубов. Дети Равиль, Рашида, Райся     

8. Хакима. Замужем не была   

9 Назира:  дети Равиль Асия, Ильфат   

10 Хамидулла:  дети Женя, Света (?)    

  

     А вот история моих бабушки Минникамал Абдулловны Юсуповой, родилась в 

Серебряково, и дедушки Хайруллы Гарифулловича Ишмухаметова,  родился в 

Томске, оба они 1904 г.р.,  жили в г. Томске. Дом был на Заисточной, за нынешним 

ТИАСУРом. Бабушка мне показывала, когда мы были вместе в Томске. Дед 

работал мясником. В 1943 г.  был призван в армию. Воевал. Дошёл до Берлина. 

Погиб 24.04.1945 г. Похоронка дошла в Томск бабушке 06 июня.       

    Впоследствии бабушка решила уехать в Ташкент. В 1946 году она с моей 

мамой Раузой переехали в Ташкент. Старшая дочь осталась в Томске - она 

училась на последнем курсе техникума. И погибла во время преддипломной 

практики в Тайге. Поездом на путях возле станции перерезало ноги и она умерла 

от потери крови. Это произошло 23 февраля 1946 года.   

   

 Рауза Хайрулла кызы Ишмухаметова. По мужу Еникеева. Из личного архива 

Дании Равилевны Еникеевой.   



     Хайрулла Абдуллович Юсупов, брат моей бабушки, во время войны был 

танкистом, подробностей не знаю. Он жил на Эуштинской, 9, сейчас там живет его 

дочь Зайтуна. Про Хайруллу Абдулловича в интернете только нашли:    

Юсупов Хайрулла Абдуллович   

Дата рождения 1914 г.   

Дата смерти 1991 г.  

Место захоронения Томская область, Томск. Тимирязевское кладбище»    

  

 Вильмир  Рустамович Мухамадиев. 

    Нам написал Вильмир Рустамович Мухамадиев из Новосибирска про своего 

деда, Героя Советского Союза, Мухамадиева Хамзу Мурсалимовича. Он родился 

в 1907 году в Серебряково Петуховского с\совета Томского района. У нас в Томске 

много Героев Советского Союза, из них три татарина: Фарах Гимдеевич 

Камалдинов из д. Нуркай Кривошеинского района, Шамиль Саидович 

Рахматуллин из Томска и Мухамадиев Хамза Мурсалимович, но в его биографии с 

местом рождения полная неразбериха, то он родился в Казахстане, то в Томске, 

теперь мы знаем, что он из Серебряковки.   

    Вильмир Рустамович с внуками. Фото из соцсетей. Открытый доступ. 

   

 

    «По с\х переписи 1916 года в Серебряково был зарегистрирован Мухамадеев 

Мусалим, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1886, год поселения 1910, 

губерния выхода Уфимская. Мужчин - 4, женщин - 3. Лошадей - 3, коров - 3, 

мелкого скота - 5.  

    Мусалим был коновалом, семья была многодетной, про дочерей неизвестно, 

было три сына: Юсуп, Хамза, Мулланур. В деревне была школа и Хамза закончил 

7 классов, но дальше учиться не пошел. Про старшего Юсупа есть запись в 



метрических книгах: "13 сентября 1923 года. Брак. Мухамадиев Юсуп 

Мурсалимович, 22 года, вдов, занимается с\хозяйством, второй брак. Юсупова 

Сахибджамал Абдулловна, 23 года, вдова, второй брак. (Со слов родственницы 

Дании Еникеевой детей звали Райса, Якуб, Исхак, Малик, Галия и др.). Юсуп 

Мурсалимович жил в Томске и умер в конце 70-х годов. Братья общались между 

собой - Хамза Мурсалимович приезжал в Томск, сам он проживал в Новосибирске. 

Младший брат, Мулланур, жил в Челябинске и умер в начале двухтысячных годов. 

С его сыном связь поддерживается.  У Хамзы Мурсалимовича во втором браке 

родились дочь Румыя и сын Равиль. Вильмир Рустамович сын Румыи.   

      

   

  

КАРТОЧКА РЕГИСТРАЦИИ ПЕРСОНАЛИИ 

«Герои Советского Союза»  

 

Фамилия: Мухамадиев 

Имя Отчество: Хамза Нурсалимович (Мурсалимович, Мурсалиевич, Мусалимович) 

Населенный пункт: село Таргын ( ныне Уланского района Восточно-Казахстанской 

области) Казахстана (по другим источникам — в Томске) 

Почетное звание: Герой Советского Союза 

Год присвоения: 1943 

Сфера деятельности: Горнодобывающая отрасль 

 

Биография: Составлена на основе компиляции опубликованных источников. 

(Интернет). 



 

    Мухамадиев Хамза Нурсалимович (Мурсалимович, Мурсалиевич, Мусалимович) 

родился 20 декабря 1906 года (2 января 1907 года ) в селе Таргын, в Казахстане, 

в семье служащего. Татарин. (По другим источникам родился в Томске, там же и 

учился). В Томске окончил школу-семилетку и в 1924-1927 г. г. работал на станции 

Тайга Томской железной дороги на заготовке леса. В 1928-1929 г. г. служил в 

Советской Армии. Демобилизовавшись, работал продавцом на станции Тайга, а с 

1930 г. забойщиком на шахте №9-10 в Анжеро-Судженске, с 1932 г. - на прииске 

«Коммунар». В 1938 г. переехал в Восточно-Казахстанскую область (в село 

Таргын). 

    В июле 1941 года мобилизован Уланским РВК Восточно-Казахстанской области. 

Окончил Белоцерковское военно-полевое училище. В действующей армии с мая 

1943 года. Вскоре получил звание старшего сержанта и был назначен в полковую 

разведку. При обороне Сталинграда получил первое ранение и первые награды — 

Орден Красной Звезды и медаль «За отвагу». Форсировал Десну, Днепр, 

освобождал Чернигов и Белоруссию.   

    Самый трудный бой судьба уготовила Хамзе на Курской дуге. 6 июля 1943 года 

у села Самодуровка Курской области он проявил незаурядные организаторские 

способности, смелость. Когда были убиты командир взвода и командир роты, 

Мухамадиев взял управление на себя и повел солдат в атаку. Оставив на поле 

боя более 100 человек убитых и раненых, фашисты отступили. В боях с 6 по 15 

июля 1943 года Хамза Нурсалимович лично поджег 8 танков противника. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 года за 

образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом 

геройство и мужество помощнику командира взвода 205 гвардейского стрелкового 

полка (70 гвардейская стрелковая дивизия, 13 армия, Центральный фронт) 

гвардии старшему сержанту Мухамадиеву Хамзе Нурсалимовичу присвоено 

звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая 

Звезда».  

    Вступил в ряды КПСС в 1944 году. 

    В одном ожесточенном бою старший сержант Мухамадиев был тяжело ранен. 

Несколько дней врачи боролись за его жизнь. Молодой организм победил. Герой 

оказался в тылу, в госпитале г. Томска. 

    В 1945 году старшина Х. Н. Мухамадиев демобилизован. Работал забойщиком в 

городе Прокопьевске Кемеровской области. С 1965 года жил в Новосибирске, 

работал слесарем в Домоуправлении № 2 Железнодорожного района. 

    Скончался 8 сентября 1997 года. Похоронен на 72-м (татарском) квартале 

Заельцовского кладбища Новосибирска. 

    Имя Героя Советского Союза Хамзы Нурсалимовича Мухамадиева увековечено 

на Аллее Героев у Монумента Славы в Новосибирске.  

  

  ГУБАЙДУЛЛИНЫ  

    По всероссийской сельскохозяйственной переписи 1916 года в Серебряково 

жили три семьи Губайдуллиных:  



    Губайдуллин Миннигариф, переселенец. Год прихода в Сибирь не помнит. Год 

поселения - 1898 г. Губерния выхода - Казанская.  

М. - 2, ж. - 3. Лошадь - 3, корова - 3, мелкий скот - 6.  

    Губайдуллин Миннигали, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1892 г. Год 

поселения - 1897 г. Губерния выхода - Казанская. 

М. - 3, ж. - 3. лошадь - 2, корова - 1, мелкий скот - 3.  

    Губайдуллин Фаттах, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1892 г. Год 

поселения - 1897 г. Губерния выхода - Казанская.  

М. - 4, ж. - 2. Лошадь - 1, корова - 2.  

    Вполне возможно, что они были родными братьями или родственниками.  

Сегодня познакомимся с их потомками.  

 

    Рамиля Гаяновна Чернель (Мухамедзянова) рассказывает про семью своего 

деда Фаттаха. В списках 1920 года значится: Губайдуллин Фаттах 42 года, жена 

Малика 40 лет, сын Шайхулла 12 лет, дочь Камиля 10 лет, сын Насибулла 8 лет, 

сын Гайфулла 6 лет, дочь Минзифа 3 года.  

    "Мою маму звали Камиля Фаттаховна, ее сестры Минзифа Тукмаева, Марьям 

Алмыкаева, Сония Замадеева, про братьев мама говорила, что они погибли на 

фронте. Моего отца звали Гаян, его родителей - Сафа и Марьям, отец родился в 

Казани. Мама рассказывала, что в молодости они работали в Новосибирске, рыли 

котлован и на лошадях вывозили землю, была тележка, с одной стороны 

прикрепленная к двум колесам, с другой стороны - к оглоблям, была такая 

специальная упряжка, тележка опрокидывалась и земля высыпалась. 

Впоследствии отец пользовался такой тележкой и в Сураново, когда работали на 

огороде.    

 
   Сония Фаттаховна Замодеева (Губайдуллина), самая младшая сестра. Умерла в 

2021 году в возрасте 94 года. Соцсети, открытый доступ. 

    Мои старшие братья и сестры родились в Серебряково, затем родители 

переехали в Сураново, где в 1951 году родилась я. Отец работал конюхом, а 

также на лесозаготовках вместе с матерью и старшими братьями и сестрой. 



Пилили деревья пилой-двуручкой, обрубали сучья - труд везде был ручной. 

Теперь их уже никого нет. Дед похоронен в Серебряково, бабушка Малика жила в 

Тайге у дочери Марьям, и они все - Марьям с сыном Равилем, ее сестра Сония с 

сыновьями Рафаилом и Амруллой - похоронены в Тайге. Моя старшая сестра 

Жамиля Хабибуллина жила в Тайге, она и наш отец покоятся в Сураново. Мама, 

моя сестра Халима Цыганкова, братья Фатых и Гайфулла похоронены в Томске на 

"спичке".  

 

 

    Нам написала Наиля Шарафутдинова из г. Красноярска, что ее дедушку звали 

Губайдуллин Абдулла, бабушку Хафиза. Ее мама Хатифа Абдулловна родилась в 

Серебряково. Впоследствии они жили в Сураново.  

    В списках 1920 года записан ее дедушка Абдулла: 

Губайдуллин Миннигали 50 лет, жена Галима 52 года, сын Загидулла 24 года, 

сноха Мадина 22 года, дочь Нурия 16 лет, сын Абдулла 11 лет, дочь Нагима 7 лет, 

сын Хайрулла 5 лет, сын Самигулла 3 года, дочь Мавлия 1\2.  

 

    Так же в домовой книге за 1958-1960 г.г. записан дед Абдул Мингалеевич и 

мама Хатифа: 

    Губайдуллин Абдул Мингалеевич, 10\1 - 1910 г.р. малограмотный, рабочий 

д\дома № 5. 

Гильдеева Умба Сатдыковна, жена, 18\7 - 1911 г.р., малограмотная  

Губайдуллина Хатифа Абдулловна, дочь, 4\2 - 1941 г.р., 3 класса, рабочая д\дома 

№ 5  

Гильдеев Шакир, сын, 30\8 - 1943 г.р., ст. Тайга, учится в 7 классе  

Губайдуллин Халиулла Абдуллович, сын, 5\6 - 1945 г.р.. учится в 3 классе в 

"Большие ключи"  

Колесникова Светлана Владимировна, внучка 2\7 - 1957 г.р.  

Корова -1, телята - 1, овцы - 2.  

Выбыли из д\д № 5.  

Абдул Мингалеевич уволился и в это время они, видимо, и уехали в Сураново. 

Наиля нам не написала, жива ли ее мама, но ее брат Халиулла Абдуллович живет 

в Сураново.  

    Возможно, откликнутся и другие представители семей Губайдуллиных.  

 

 

    Рамиля Гаяновна Чернель (Мухамедзянова): «Мама и сестры часто вспоминали 

Серебряково. Говорили, что жизнь была трудная, временами и голодная, но жили 

дружно, сплоченно, устраивали домашние посиделки, было весело. Природа 

вокруг была очень красивая, в лесу было много всякой ягоды. Ездили в Томск. 

Для этого надо было идти пешком (15 км) до Петухова, оттуда на пригородном 

поезде доезжали до Томска. Обратно таким же путем, пешком до дома. Как-то 

рассказали про местную достопримечательность - кудрявую березу. Один 

сельчанин похоронил своего ребенка и посадил маленькую березку. Береза стала 

расти и листья закурчавились. Ботанический сад ТГУ хотел увезти необычное 

дерево к себе, но жители не дали».  



 

    Зайтуна Шарифуллина (Фахрутдинова) пишет:  «Моя мама Хубальниса 

Шарафутдиновна Тукмаева вспоминала про военные годы,  рассказывала только 

время войны, как они работали на лесосеке. Ей было чуть больше 20 лет, а ее 

племяннице Валетовой Насиме Гаяновне было где-то лет 17. Была зима, снегу по 

пояс, они - женская бригада, валили лес, рубили сучья и жгли их. Деревья, если я 

не ошибаюсь, отправляли на шахты. А летом женщины работали на полях, с 

раннего утра и до позднего вечера. Для домашних работ оставалась только ночь. 

Ночью они работали на своих огородах и косили траву для своих коров. Был 

неподъёмный налог: молоко, масло, шерсть, шкуры. Семьям женщин жилось 

очень тяжело, дети целыми днями дома были неприсмотрены. Потом мама 

вышла замуж за Фахрутдинова Ахунджана, который приехал с фронта по ранению 

и они уехали из Серебряково".   

  

ГИЛЬДЕЕВЫ.  

    Линур Фаридович Гилязутдинов прислал фотографии своей семьи Гильдеевых, 

детей Карима. По с\х переписи 1916 года записано: Гильдеев Карим, 

переселенец. Год поселения 1906. Губерния выхода Томская, Мариинский округ. 

Записан еще Гильдеев Муфтахетдин, переселенец. Год прихода в Сибирь 1836. 

Губерния выхода Пензенская, Томская, Мариинский округ. Вообще-то выходцы из 

Пензенской губернии, в том числе и родители Хамитова Каримбая, селились в 

Серебряково Мариинского округа. Вполне возможно, что Гильдеевы приехали из 

Серебрякова, теперь уже Кемеровской области. В 1920 году записано: Гильдеев 

Карим, 39 лет, жена Хаирниса, 30 лет, сын Амин 7 лет, дочь Сафура 3 лет. 

Сафура Каримовна - это мама Линура Фаридовича.  Фотографии из личного 

архива Линура Фаридовича Гилязутдинова. 

  

    Линур Фаридович пишет: " Во время войны мама работала на военном заводе в 

Новосибирске, где делали снаряды для Катюш. Это на то время был секретный 



объект и их даже не пускали из цехов.  Еду привозили на вагонетках и на них же 

увозили умерших. Спали там же в цехах".   

  

    Гильдеев Исхак Каримович, фронтовик. "Д. Саша (Исхак) про войну мало что 

вспоминал, он пришел весь израненный, документов у нас нет. Похоронен в г. 

Асино".   

  

    Гильдеев Ганибулла Каримович. "Дядя Ганя во время войны 12-летним 

мальчишкой заготавливал дрова и работали они наравне со взрослыми".   

  

  

ФРОНТОВИКИ д. СЕРЕБРЯКОВО  

     В Зональном живет Александр Иванович Колбышев, пенсионер, занимается поиском 

погибших фронтовиков. Имена Гильдеевых Галима и Закира Шариповичей, Губайдуллина 



Насибуллы, Бушкаева Г.Н., Иксанова Гарифа Саляховича, Кинжагуловых Садыка и Джамая, 

Амерханова Михаила Ибрагимовича, Сулейманова М.К. дал он.  

 

МУХАМЕДЯНОВ ШОЙХУДДИН 

дд.мм.1916 — дд.02.1943 

Место рождения 

Томская обл., Томский р-н, Петуховский с/с 

Место призыва 

__.__.1941 Томский РВК, Томская обл., Томский р-н 

Дата призыва 

дд.мм.1941 

Воинское звание 

красноармеец  

 

МУСТАФИН БАКАР 

дд.мм.1916 — дд.05.1942 

Место рождения 

Томская обл., Томский р-н, Петуховский с/с, д. Серебряково 

Место призыва 

__.__.1941 Томский РВК, Томская обл., Томский р-н 

Дата призыва 

дд.мм.1941 

Место службы 

517 сп 

Воинское звание красноармеец 

Жена Минзифа Фаттаховна Губайдуллина. Сын Мустафин Анвар Бакарович 1939 г.р. 

  

  

УСМАНОВ ЗАЙФУЛА ГАЛЕЕВИЧ 

дд.мм.1908 — дд.08.1943 

Место рождения 

Томская обл., Томский р-н, Петуховский с/с 

Место призыва 

__.__.1939 Яшкинский РВК 

Дата призыва 

дд.мм.1939 

Место службы 

п/п 73312 

Воинское звание ст. сержант  

1916 год.  Усманов Алиотбер, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1895 г. Год поселения - 

1895 г. Губерния выхода - Енисейская.     

 

 

Кинджагулов Габидук Натфуллович, 23.09.1923 г.р., Серебряково. Воевал 1941-1942 г.г., 

ранен. Работал в ОПХ им. Сидоренко (бывший совхоз Томский), пасека. д. Овражное. Умер 

12.04.1977 год.   

(1916 год. Кондегулов Натулла, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - 

Томская, Мариинский округ).    



 

Фахрутдинов Ахунджан Шарипович, 1916 г.р., родился в Серебряково. Всю войну был на 

обороне Ленинграда. Вернулся домой в 1944 г. после ранения. Женился. Дочь Зайтуна тоже 

родилась в Серебряково. Затем уехали в Лоскутово, оттуда в Томск. Умер в Томске в 

1984году.   

(1920 год.  Фахретдинов Шарип 38 лет, жена Шамсизиган 37 лет, дочь Мафтуха 13 лет, 

дочьМастура 11 лет, сын Ахунзян 3 года, сын Шакирзян 1,5 года. бабушка За.... 65 лет).  

 

Фахрутдинов Шакирджан Шарипович, 1918 г.р., воевал в районе Ленинграда, погиб. Место 

рождения д. Серебряково Томский район  

 

Гильдеев Исхак Каримович, родился в Серебряково. Вернулся весь израненный, похоронен в 

Асино.  

(1916 год.  Гильдеев Карым, переселенец. Год поселения - 1906 г. Губерния выхода - 

Томская, Мариинский округ.  1920 год.   Гидьдеев Карим 39 лет, жена Хаирниса 30 лет, сын 

Амин 7 лет, дочь Сафура 3 года).  

  

Мустафин Якуб, погиб. Жена Фатыма (Юсупова) 1915 г.р. Дети: Амрук, дочь Кадрия жила в 

Бердянске.  

 

Гильдеев Галим Шарипович, погиб. 

Гильдеев Закир Шарипович, погиб.  

(1916 год. Гильдеев Шарип, год поселения на описываемом участке - 1896 г. Губерния выхода 

- Томская, Мариинский округ).   Гильдеев Шарип, в 1922 году в 40 лет был председателем 

сельсовета.  

 

Хусаинов Хасан Исмагилович (Измайлович), 1904 г.р. Погиб. Остались 2 дочери и сын.  

(1920 год.  Хусаинов Хасан 18 лет, мать Шамси Ниса 41 год, сестра Рабига 14 лет, брат 

Файзрахман 12 лет, сестра Рукия 11 лет, сестра Нафиса 9 лет, сестра Магинур 7 лет.  

Хусаинова Насима. Дочь, родилась 09.11.1923 г.р. Отец Хусаинов Хасан, 20 лет. Мать 

Хусаинова Хатима, 18 лет. Заявление сделано Хусаиновым Хасаном. Подпись на арабском).  

 

Губайдуллин Насибулла, погиб.  

1920 год: Губайдуллин Фаттах, жена Малика, сын Шайхулла 12 лет, дочь Камиля 10 лет, сын 

Насибулла 8 лет, сын Гайфулла 6 лет, дочь Минзифа 3 года.  

 

Юсупов Хайрулла Абдуллович, 1914 г.р. Был танкистом. Дата смерти 1991 год. В Томске жил 

на Заистоке. Дочь Зайтуна. Захоронен на Тимирязевском кладбище.  

(1920 год. Юсупов Абдулла, жена Минзямал, дочь Магизямал, сыновья Габидулла, Хайрулла, 

дочери Фатыма, Хакима, Фатиха).  

 

Иксанов Гариф Саляхович. Сентябрь 1941 г., пропал без вести.  

(1920 год. Иксанов Саляхетдин, жена Ханифа, дочь Фатыма 10 лет, сын Шариф 8 лет, Гариф 

5 лет, Садык 4 года, дочь Гайша, Галия, Хадича).  

 

Кинжагулов Джамай 1897 г.р., погиб.  

Кинжагулов Садык, 1912 г.р., погиб. Есть запись: Кинжагулов Гомер Садыкович, 1941 г.р. 

Прибыл в Серебряково на работу из Сураново в 1956-1959 г.г.  

 



Сулейманов Мобан Каримович, 1912 г.р. В июле 1941 года погиб в бою.  

 

Бушкаев Григорий Никанорович, 1913 г.р. Погиб в 1941 г.  

 

Мухамадиев Хамза Мурсалимович, 1906-1997, Герой Советского Союза.  

(1916 год. Мухамадеев Мусалим, переселенец. Год прихода в Сибирь - 1886 г. Год 

поселения - 1910 г. Губерния выхода – Уфимская).    

 Фронтовик Тукмаев Самук Шарипович, 1918 - 1991 г.г.  

1916 год. Тукмаев Шарып, год поселения - 1906 г. Губерния выхода - Томская, Мариинский 

округ  

1920 год. Тукмаев Шараф 57 лет, жена Хаирниса 43 года, сын Наби 15 лет, дочь Фатыма 13 

лет, сын Насиб 10 лет, дочь Гайша 8 лет, сын Самигулла 5 лет, дочь Гульниса 2 года.  

Про Самука Шариповича у нас есть заметка, фотография - поделился внук Тукмаев Алексей 

Халилевич.  

 

Фронтовик Мажитов Ибрагим Гизатуллович. 

Фронтовик Абуталиб Ибрагимович, г.р. 1923, служил в кавалерии.  

Мейжитов Ейзетулла, переселенец, год прихода в Сибирь - 1876 г. Год поселения в 

Серебряково - 1898 г. Губерния выхода - Нижегородская. (Так записан Мажитов Гизатулла в 

1916 году).  

1920 год.Мажитов Гизатулла 65 лет, жена Медина 65 лет, сын Хусаин 26 лет, сноха Хатира 23 

года, внучка Сафура 5 лет, вн.Гайса 1/2, сын Ибрагим 23 года, сноха Факия 16 лет.  

Родился Мажитов Абуталиб, 20.10.1923 г. Серебряково. Отец - Мажитов Ибрагим, 27 лет. 

Мать Мажитова Факиа, 19 лет. Ребенок первый. Заявление сделано Мажитовым Ибрагимом.  

 

Мажитов Абуталиб Ибрагимович 

Именной список части 

Дата рождения: __.__.1923 

Место призыва: Петуховский РВК, Новосибирская обл. 

Дата призыва: __.07.1941 

Воинское звание: сержант 

Воинская часть: 547 сп  

 

Мажитов Абуталиб Ибрагимович 

Картотека награждений 

Медаль «За боевые заслуги» - 18.11.1943 

Медаль «За отвагу» - 01.11.1944 

Медаль «За боевые заслуги» -- 23.04.1945 

Орден Красной Звезды - 26.05.1945 

 

Дата рождения: __.__.1923 

Место рождения: Томская обл., Томский р-н, Петуховский с/с, д. Серебряково 

Дата поступления на службу: __.__.1941 

Воинское звание: гв. старшина  

Чем награждён: Орден Отечественной войны I степени 

Дата представления к награде: 06.04.1985 

Инициатор: Министр обороны СССР  

 

Подробно биографию Абуталиба Ибрагимовича мы не знаем. Предположим, что после войны 

вернулся в Серебряково, женился.  



Нам написала Альфия Вахитова (Мажитова): "У меня был дядя, его звали Абталиб- обы. Его 

жену звали Рахима- опа, Мажитовы.Их дочек звали Надия и Наиля, сын Тохир. Они жили в 

Богашево".  

 

У нас есть еще один орденоносец, к сожалению, погиб в Венгрии. 

 

Фамилия, имя, отчество: Михаил Ибрагимович Амерханов 

Дата рождения военнослужащего: __.__.1924 

Место рождения: НСО, Томская обл., Петуховский р-н 

Место призыва: __.__.1942, Томский РВК, Новосибирская обл., Томский р-н 

Воинское звание: мл. сержант 

Место службы: 1 гв. мбр 

Обстоятельства 

Причина выбытия: убит 

Дата выбытия: 30.01.1945  

 

Фамилия, имя, отчество: Михаил Ибрагимович Амерханов 

Дата рождения военнослужащего: __.__.1924 

Время поступления на службу: __.__.1942 

Место призыва: Томский РВК, Новосибирская обл., Томский р-н 

Воинское звание на момент награждения: гв. мл. сержант 

Место службы: 1 гв. мбр 1 гв. мк 3 УкрФ 

Награда 

Чем награждён: Орден Славы III степени 

Дата представления к награде:  

Дата совершения подвига: 23.01.1945  

 

Амирхановы жили в Серебряковке, но в 1920 г записан только:  

Амирханов Юсуф 34 года, жена Мариам 35 лет, сын Исхак 9 лет, дочь Маймуна 7 лет.  

Еще есть запись: Амерханова Галия Юсуповна, 9\5 - 1924 г.р. Место рождения д. 

Серебряково.  

Родственники они или нет, не знаем, других сведений про Михаила Ибрагимовича у нас нет.  

Ишмухаметов Хайрулла Гарифуллович, 1904-1945 г.г. Был призван в 1943 г. Дошел до 

Берлина. Погиб 24.04.1945 г. Родился в Томске,  был мужем Юсуповой Миникамал 

Абдулловны, родившейся в д.. Серебряково.  

  

    Седьмой десяток лет уже нет деревни, а народ связи между собой не теряет. Притом не 

только родственных, но и соседей не забывают - держат в поле зрения. Из деревни стали 

разъезжаться после войны. Жизнь была нелегкой, голодной. Если пригородные татарские 

деревни выживали благодаря торговле с городом: продавали молоко и другие продукты с 

личного подсобного хозяйства, продавали сено, дрова, то в Серебряково из-за бездорожья, 

(до Петухово, где проходила железная дорога, было где-то 15 км), торговля была развита 

слабо. Были конокрады.  Благодаря неравнодушным, уже потомкам, какие-то сведения 

собираем о жителях Серебряковки. Нам написала Мавлюда Калючева, что ее дядя Гайфулла 

женился на Фатыме-апа Карымовой из д. Серебряково и увез к себе в Тайгу. Фамилия по 

мужу Рафьятова, сыновья Камиль, Харис. Может, потомки Фатымы-апа до сих пор живут в 

Тайге? Карымовы - распространенная фамилия. Вот в Березовой Речке в 30-е годы работала 

учительницей Карымова Галия. Может, она была из Серебряково? В Казанке жил Туктаров 

Мансур Каримович, был женат на Казанской Флюре Юсуповой, есть дочь и сын, внуки. Он 

рассказывал, что его предки из Серебряково Кемеровской области основали Серебряково под 



Томском. После Серебряково семья Туктаровых  жила в Лоскутово. В 1947 году в Казанку 

переехал с семьей Ишкулов Гафур из Серебряковки, затем переселились на МТС.  В 1950-х 

годах деревня вообще попала в списки «неперспективных». Потомки серебряковцев живут в 

Сураново, в Тайге, в Юрге, в Новосибирске, в Красноярске, в Ташкенте, в Бердске, в Томске и 

других местах.  

Не всех фронтовиков записали, к великому нашему сожалению.   

    И вообще вопросов больше, чем ответов. 
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